ПОЛОЖЕНИЕ
О РАЙОННОМ  ФЕСТИВАЛЕ УЧЕНИЧЕСКО - УЧИТЕЛЬСКИХ  ПРОЕКТОВ «ИСЧЕЗАЮЩИЕ СЕЛА ДЕРГАЧЕВСКОГО РАЙОНА»
Общие положения
Фестиваль ученическо-учительских  проектов «Исчезающие села» (далее фестиваль) ориентирован на развитие у детей навыков исследовательской работы и творческого проектирования, а также на сохранение сведений о населенных пунктах Дергачевского района.
Цель фестиваля:  сохранение сведений о населенных пунктах Дергачевского района; развитие интеллектуально-творческого потенциала личности ребенка в условиях новых образовательных стандартов, укрепление связи семьи и школы в процессе совместной работы, пополнение фондов Дергачевского районного краеведческого музея.
Задачи фестиваля:
Развитие творческой активности детей;
Формирование положительной учебной мотивации;
Выявление одаренных детей;
Взаимный обмен опытом по реализации проектной деятельности.
Руководство проведением фестиваля
Подготовку и проведение фестиваля осуществляет РМО учителей географии и экологии.
Организация фестиваля
Участниками фестиваля являются учащиеся  школ Дергачевского района, педагоги.
К участию в фестивале допускаются как индивидуальные участники, так и группы участников (не более 3-х человек), а также учителя географии и экологии Дергачевского района.
Фестиваль проводится в октябре-ноябре 2017 года.
Оценивание проектных работ не проводится, все участники фестиваля получают сертификаты участия.
Лучшие работы публикуются на сайте управления образования и РМО учителей географии и экологии.
Порядок участия
Работа участника фестиваля должна содержать мультимедийную презентацию, содержащую сведения об исчезнувшем или исчезающем населенном пункте Дергачевского района. Место жительства участника Фестиваля и место нахождения исследуемого населенного пункта не имеют географической привязки.
Мультимедийная презентация должна содержать обязательные слайды: название населенного пункта, его координаты, ФИО автора  (авторов), ФИО руководителя, название учебного заведения, описание поселения, его история, сведения о знаменитых жителях и т.д. (на усмотрение авторов).
Участники Фестиваля несут ответственность за публикацию  достоверных данных об исследуемом объекте.
Участники фестиваля до 30 ноября 2017 года высылают мультимедийные презентации на  электронный адрес  shabaeva230973@mail.ru .
