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Педагогический проект «Исчезающие сёла Дергачёвского района»
                                              «Пусть мне твердят, что есть края иные,                                                                                                           
                                                 Что в мире есть иная красота.
	А я люблю свои места родные,
	Свои родные, милые места!..»
                                                  М. Пляцковский
  Любовь к своему Отечеству начинается с любви к малой родине. У взрослого поколения сельских людей малая родина – это маленькое село без водопровода, средств коммуникации, развитой инфраструктуры. Но эта земля остаётся бесконечно дорога им, потому что именно здесь были сделаны первые в жизни шаги, произнесено первое слово.                                               Человеческая память уникальна. Она способна вмещать тысячи картин, восстанавливать и выстраивать события прошлого до мельчайших подробностей.
   Каждое село, большое или малое, имеет свою историю. Установлено, что совхоз «Алтатинский» образован в феврале 1931 года. Что такое история совхоза, - это жизнь людей, - живущих, работающих в нём. Как приятно, заходя в школьный музей краеведения, прочитать в альбомах про жизнь людей, посмотреть фотографии, вспомнить односельчан, ушедших из жизни. Мы узнаём, как наш совхоз строился, развивался, какие замечательные люди жили и трудились в разное время. Односельчане. Сколько хорошего и доброго в селе было и есть! А воспоминания приводят нас  в посёлок Озёрный, на 1 отделение совхоза «Алтатинский», образованный в далёком 1932 году и, к большому сожалению, закончившем своё существование в 1993 году.
      Жизнь прожита во благо людей, оставлен заметный след в истории  п. Озёрный. Населяли посёлок  с начала его образования, в основном, казахи, семьи были многодетные, по 5-6 детей в каждой семье. Жили в землянках, сделанных из дёрна, самана и камыша. Занимались разведением крупного рогатого скота и овцеводством. В страшные годы Великой Отечественной войны мужчины ушли на фронт. Жегалтаев Исен Бикянович, братья Кубашевы -  Ахат и Мулдаш, участвуя в боях под Смоленском, Минском, имея ранения, в 1946 году вернулись домой. В тылу трудились Султашев Кубай, 1926 г.р., Бакатов Насыр, 1926 г.р. Родились и выросли, трудились в поселке братья Бугаёвы: Исхак, Зайнулла, Набиулла.  Женщины,- Курмангалиева Ресте, Кабашева Балкия,- работали скотниками.   Было очень трудное время, голодное. Женщины объединялись в 3-4 семьи и жили в одной комнате, спали на кошме. Дети были разновозрастные, старшие ухаживали за младшими, не ссорились. Мамы были всё время на работе, потом собирали в поле чилигу и рубили для топки землянки. Вот так и выжили.
Да, сделали всё, что могли, кто мог, сколько мог и как мог.                                      И были под солнцем палимы, и шли мы по сотням дорог.                                  Да, каждый был ранен, контужен, а каждый четвёртый – убит.                                     И лично Отечеству нужен, и лично не будет забыт! 
  На памятном обелиске в честь земляков, не вернувшихся с войны, выбиты 113 фамилий. На митинге в День Победы 1990 года мы видим 43 ветерана, а сейчас  их никого уже нет с нами.
  Наши земляки прошли суровую школу жизни. Они были и детьми войны, и комсомольцами, и пламенными патриотами своей Родины. Они из поколения героического, стойкого, честного – поколения первопроходцев. Мы гордимся ими, свято чтим память о них!
Идеал Бикбулатов, наш дергачёвский поэт, 2014 год, «Просто жить»             Здесь дороги степные, – артерии жизни и вены, -                                                            Меж забытыми старыми  сёлами здесь просторы степные.                                    Испокон где наши предки жили на целинной земле,                                                По просторам целинным родители наши ходили.                                                         По весенним дорогам, по мягкому талому снегу                                                         Целину поднимали родители наши,                                                                                            Получив на просторах полей золотой урожай, и любили.                                             Жили просто в палатках, землянках, в вагончиках жили,                                              Много свадеб играли, и строили просто для жизни,                                                  И детишек растили, - свои продолжения жизни.
[bookmark: _GoBack]  На целину люди ехали действительно со всего Советского Союза. В ту памятную весну 1954 года распашкой целинных и залежных земель занялись труженики совхоза «Алтатинский». Новые земли всегда обживались новыми людьми. Целине нужны были в первую очередь трактористы, электрики, шофёры, механики. По комсомольской путёвке прибыли на 1 отделение молодые механизаторы: Новиков  Анатолий, Галигузов Николай, Мурзагалиев  Кадим, Филиппов Михаил, Виктор Козырев. Проработав на отделении по 7-8 лет и создав свои семьи, все они переехали  жить на центральную усадьбу совхоза, где продолжили свою трудовую деятельность до ухода на заслуженный отдых. К сожалению, их всех уже нет с нами.                                                                                           Скриголовский Николай Петрович,  родом из Белоруссии, в1967г.  приехал  на учёбу в дергачёвское СПТУ№2, закончив его, приехал в качестве механизатора на 1 отделение. Здесь же он встретил свою судьбу,- Альфия Мухаметовна (родом из Алтаты), после окончания Саратовского медучилища в 1972 году была направлена работать фельдшером на 1 отделение. Через два года сыграли свадьбу. А через семь лет Скриголовские переехали на ц/у. Альфия Мухаметовна  работала  в медпункте акушеркой, затем заведующей ФАПом. Механизаторский стаж Николая – 40 лет.
Также молодыми механизаторами прибыли на целину Еремеев Дмитрий Иванович, Бисалиев Нурутдин, Суранов Василий Кузьмич, да так и осели здесь, завели свои семьи.  Был построен общий барак на 12 семей и двухэтажный  деревянный дом для конторы и специалистов. Первый управляющий отделением был Захаров, потом Арсланов Алимжан Аюпович. Рос и развивался посёлок Озёрный. Всё делалось для улучшения жизни рабочих. Директора совхоза: Липатов Н.И., Салихов Р.Г. Кондратьев Н.И. уделяли повышенное внимание производству и социальной стороне жизни. В 1970г. были построены земляные грейдеры, т.к. дорога к совхозу имела большое значение.   Построили школу-садик, столовую, клуб, медпункт, водопровод, баню, провели газ. Была отстроена отдельная улица специально для семей чабанов, так называемый чабанский посёлок. И можно назвать много фамилий знаменитых чабанов: Жаржанов Нигмет,Кабашев Кайрикен, Кабашев Атаулла, Султашев Кубай, Сармулдинов Газис, Кемешев Бактегерей, Наурзов Габдулла. Со временем отцов подменили сыновья: Аккулов Бахчан, Сармульдинов Самигулла и многие другие. 
Жаржанов Мухамбет Тимирович, родился в п. Озёрный  - 1 отд. совхоза «Алтатинский» в 1929 году. Работал чабаном до выхода на заслуженный отдых. Общий трудовой стаж – 40 лет. За высокие показатели, многолетний добросовестный труд награждён в 1971 году – Орденом «Знак Почёта», в 1975 году – Орденом «Трудового Красного Знамени», в 1977 году – Орденом «Октябрьской революции» 
 В1985 году наш совхоз был объявлен племенным! Все эти показатели достигались трудом и стараниями многих десятков людей: и чабанов, живших семьями в степи, и сакманщиц, выхаживающих ягнят, механизаторов, выращивающих корм, стригалей, а также строителей, электриков, механиков с центральной усадьбы.
Любовь Ексановна Нуркашева – ветеран труда.  В 1976 году,  после окончания школы бонитеров (оценщиков качества племенных животных) в г. Ставрополе, стала работать зоотехником на отд.№1, занялась улучшением поголовья овцеводства. Сама ездила в Ставрополь закупать племенных баранов-производителей и ярок. В 90-е годы была управляющим отделением, всегда была в гуще всех совхозных дел, организовывала выезд на праздник Русской Зимы на ц/у совхоза верховых на лошадях и тройках. Любовь Ексановна также вспоминает, как в 1990 г. (директором тогда был Ильясов В.И.) , на отделение приехали гости из Москвы, - Фаизов Сяит (из с.Верхазовка Дергачёвского района) с женой, - оба учёные историки и с ними американка, тоже учёный-академик. Они приехали с целью ознакомиться с жизнью и бытом степного казахского народа. За свой  многолетний и добросовестный труд, за высокие показатели в работе имеет медаль ВДНХ, Благодарственное письмо Губернатора В.В.Радаева,  в её трудовой копилке множество грамот, благодарностей и медалей, которые очень ценны для неё. Она живёт в окружении своих близких и родных, но воспоминания о земляках-коллегах всегда дороги…
Вспоминая об исчезнувшем поселке Озёрный, нельзя не сказать о начальной школе, о её учителях. Учителя оставляют  на земле особый след, так как имеют дело с детьми, обучая их, готовя к жизни. Первым учителем  в посёлке была Бисалиева Александра Ивановна.  После окончания 10-летки,  семнадцатилетней девушкой из Дергачей приехала  учить детей Буцаева Любовь Александровна. Мать её была слепая,  отец был звонарём в церкви. В 1957 году, отучившись в СПТУ№2, прибыл работать механизатором Суранов Василий Кузьмич, 1932 г.р., родом из Чувашии. Так молодые люди в 1958 году создали семью и осели в посёлке. Воспитали сына Сергея и дочерей – Елену и Ирину.  40 лет посвятила учительской профессии Л.А.Суранова на 1 отделении, пока совхоз не распался! Сейчас она живёт у дочери в Аткарске, 2019 году будет отмечать 80-летний юбилей! В 80-90-е годы в п. Озерный учителями начальных классов работали Бакатова Танзиля Мухамбетовна  и Наурзова Бакытжан Адиевна. Так как семьи были многодетные, то и учеников в начальных классах было много. Начиная с 5 класса, дети обучались  в основной школе на центральной усадьбе совхоза и жили в пришкольном интернате. Много поколений, родившихся и выросших в посёлке Озёрный, стали замечательными людьми, выбрали профессии по душе. Сергей Суранов пошёл по стопам отца и стал механизатором. Лучших работников направляли в Дома отдыха. Сергей два раза ездил по путевке по городам-героям, был в Брестской крепости, Одессе, Ленинграде, Харькове, Полтаве, Риге, Москве(1987г.) С 1992г.  Сергей с женой Эльзой, она бухгалтер, живут в п. Орошаемый и трудятся в КФХ «Лада».
  Начало 90-х запомнились  большими переменами. Люди пережили тяжёлое, насыщенное событиями время реформ, происходящих в социально-политической жизни страны.  В 1993г. в связи с реорганизацией совхоза, образовались несколько КФХ, главами которых были: Наурзов Н., Бакатов А., Бисалиев И., Кинжигулов Ж., Жакупов Ж. Остальные остались в акционерном обществе. Потом садик, школу закрыли, работы не стало, хотя была и газификация отделения, и воду провели, но перспективы для проживания уже не было. Дорога была плохая к тому времени, - в паводок, зимой вообще не проедешь. Население стало разъезжаться: кто на центральную усадьбу, кто в Дергачи, а то и в область. По причине огромных долгов по кредитам в банке, акционерное общество «Орошаемый», являющееся правопреемником совхоза «Алтатинский», попало под банкротство и прекратило свою деятельность в 2008 году. Люди вынужденно выехали из своих насиженных мест из-за отсутствия дороги, работы, магазинов.  Часто вспоминают, как жили дружно, всегда старались помочь друг другу. Вместе встречали радость, также вместе справлялись с бедой. И, конечно, как-то обидно, что всё куда-то ушло, нет села, только предки покоятся на кладбище. Но всё же раз в год собираются вместе, чтобы вспомнить былые годы и помолиться за тех, кого уже нет.
