Протокол № 1
заседания родительского комитета МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи»
от 26 августа 2016 г.
Присутствуют: 
От родителей: Воробьева С.А., Кочетова Е.Н.. Конкина Е.А., Гаврюшова Г.Н., Туйгушева Г.С., Бадалян С.М., Шруб Е.А.
От педагогов: Маляр Н.И., Шабаева Т.М., Шевцова Г.В., Лепехина Е.Б.
Повестка дня:
1.Об итогах летней оздоровительной работы и летней занятости школьников.
2.О подготовке к праздничным мероприятиям, посвященным Дню знаний.
3.Об организации питания в первом полугодии 2016-2017 учебного года.
1.По первому вопросу слушали Шабаеву Т.М. Она рассказала о том, какая оздоровительная и профилактическая работа была проделана летом.
Важным звеном здоровьесбережения является летняя оздоровительная работа. В течение лета 2016 года в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей при школе было оздоровлено 20 человек в одну смену.  Из бюджета было выделено по 90 рублей в день на каждого ребенка для организации полноценного питания. Кроме того, родительская плата составила 4.5 руб в день для закупки канцтоваров, витаминного напитка «Валетек». Организация  питания в ЛОЛ была   на хорошем уровне и практически полностью соответствовала санитарным правилам и нормам к организации летних оздоровительных лагерей с дневным пребыванием. Было составлено 14-дневное меню, технологические карты на все блюда. Заключены договоры на поставку продуктов питания, закуплена посуда, помещение столовой дезинфицировано перед началом смены.
Все работники лагеря прошли гигиеническое обучение, составлен план воспитательных и оздоровительных мероприятий.
Оздоровительные составляющие жизни летнего лагеря  – это не только сбалансированное питание, но и  оптимальный двигательный режим, гигиенические навыки и правильный образ жизни. В план  работы включены ежедневная утренняя зарядка, спортивные  игры, ежедневный профилактический осмотр детей медсестрой, беседы  по формированию здорового образа жизни, витаминизация аскорбиновой кислотой и витаминным напитком «Валетек», а также  закаливающие процедуры: воздушные и солнечные ванны, босоножье, орошение горла солевым раствором, обливание стоп. 
Кроме ЛОЛ, при школе наши ученики в течение лета оздоровились в лагере «Солнечный», а также в других загородных лагерях. Всего в загородных лагерях в течение лета оздоровились 18 детей.
Кроме летнего лагеря,  при школе была организована досуговая площадка в течение всего лета. Правда, дети неохотно приходят в школу в летние каникулы. Также организована работа производственной бригады, в которой отработали практически все обучающиеся 5-10-х классов. 
В течение лета обучающимися школы не было совершено ни одного правонарушения и преступления . Никто из обучающихся не получил травм в период летних каникул. В пришкольном лагере не было вспышек инфекционных заболеваний. Все бюджетные средства, выделенные для организации,  оздоровления детей были освоены, привлекались также родительские средства для приобретения канцтоваров и игр. Нормы калорийности питания в летнем лагере соблюдались, велся учет прибавки веса воспитанниками летнего лагеря. В течение лета были трудоустроены 3 обучающихся старших классов.
Решение по первому вопросу: признать работу школы по летней оздоровительной кампании удовлетворительной.
Родителям объяснять важность летней занятости детей на производстве в загородных лагерях и санаториях для предупреждения правонарушений.
2.По второму вопросу слушали Шабаеву Т.М. Она рассказала о ходе подготовки к  праздничным мероприятиям 1 сентября.  Шабаева Т.М. предложила родителям предварительную программу праздничных мероприятий, родители обсудили.
Шевцова Г.В. попросила родителей помочь с подготовкой костюмов для участников праздничной линейки.
Маляр Н.И. предложила членам совета родителей на первом в учебном году родительском собрании обсудить вопросы ношения школьной формы, спортивной формы для уроков физической культуры.
Лепехина Е.Б. заметила, что есть семьи, в которых детям не приобрели некоторую одежду и школьные принадлежности. Другие родители могут помочь нуждающимся.
Решение по второму вопросу:
Членам совета родителей провести необходимую разъяснительную работу в классах по вопросу школьной формы.
Организовать с 27 августа акцию «Семья помогает семье».
3.По третьему вопросу слушали Шабаеву Т.М. Она рассказала, что горячее питание в школе будет организовано с 2 сентября. Стоимость питания остается прежней: 10 рублей завтрак и 45 рублей обед. Количество льготных мест сейчас не утверждается решением родительского комитета – все нуждающиеся могут получить льготное питание, оформив соответствующий пакет документов.
Решение по третьему вопросу: членам совета родителей проконтролировать оформление документов на льготное питание в своем классе. 

