Анализ работы РМО учителей экологии в 2009-2010 уч. году.

Качество образования как одно из условий развития личности

Методическая тема работы РМО: «Система оценки качества знаний и уровня преподавания экологии».

Цель: повышение эффективности обучения и развития личности учащегося в процессе преподавания экологии.

Задачи:

· Распространение педагогического опыта творчески работающих педагогов, результатов их опытно-экспериментальной и научно-исследовательской работы;

· Совершенствование научно-методического уровня педагогов, развитие и повышение их педагогического мастерства, творческой инициативы;

· Повышение психолого-педагогической, методологической и общекультурной компетентности педагогов в современном образовательном пространстве;

· Популяризация инновационных идей, технологий, находок педагогических работников.

Приоритетные направления работы:

· Внедрение в учебный процесс элективных курсов по экологии;

· Повышение квалификации педагогов;

· Повышение результативности участия учителей и учеников в конкурсных мероприятиях разного уровня;

· Разработка комплектов методических пособий в электронном варианте;

· Распространение опыта работы среди учителей других регионов посредством создания и регулярного обновления сайта РМО учителей экологии.

Характеристика кадрового состава учителей:  экология преподается во всех школах района, кроме Мирнинской средней  школы и основной школы с. Натальино. Всего членами РМО являются 23 педагога, так как в некоторых школах экологию ведут два или более учителей. 9  учителей в этом году стали впервые преподавать экологию. Со стажем работы учителем экологии от 5 до 10 лет –9  человек, более 10 лет – 2 человека, остальные учителя имеют стаж работы учителем экологии менее 5 лет. Работающих пенсионеров нет. Имеют высшую квалификационную категорию 1 чел, первую – 16 чел, вторую категорию -  2 чел, остальные 4 учителя – без категории.

В текущем учебном году никто из учителей не проходил курсы повышения квалификации в качестве учителя экологии. Однодневный проблемный семинар посетили 5 учителей, недельные проблемные семинары по экологии – 2 чел, в областных педагогических чтениях участвовал 1 чел.  В районной конференции по обобщению опыта применения ИКТ в обучении принял участие 1 педагог. В региональной конференции «Информационные технологии в образовании» - 1 чел.  В областном конкурсе «Методическая шкатулка приняли участие 1 учитель.  В областном  конкурсе лучших учителей принял участие 1 чел.

В начале учебного года проводилась диагностика по изучению потребностей учителей-предметников, на основе которой корректировался годовой план работы. Основной проблемой преподавания экологии учителя считают отсутствие стандартов, необходимой методической литературы. Поэтому в план работы уже не первый год включается обмен методическими наработками по проведению уроков,  а также посещение областных семинаров по экологии.

В работе РМО принимали активное участие Муслимова А.Р., Квашнева Н.Я, Руденко Л.В., Стебихова И.А. , Акбалиева Б.У. 

Новые учебные программы, УМК, учебники учителя экологии в этом учебном году не осваивали.

В конкурсе на создание элективных курсов учителя экологии участия не принимали.

Следует отметить, что учителя экологии активно внедряют в практику работы современные информационные технологии.  Мастер-классы и теоретические доклады в этом учебном году были посвящены использованию интерактивной доски на уроках, интернет-сайтов экологической направленности. Было принято решение в следующем учебном году создать банк Интернет-ресурсов для использования на уроках экологии.

За истекший учебный год было проведено три заседания РМО. На августовском заседании были рассмотрены вопросы реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». На заседании выступили: Руденко Л.В. (СОШ с. Петропавловка), Погуляева Т.А. (СОШ с. Новоросляевка),  Райденко С.Р. (СОШ с. Антоновка), Полушкина Н.В. (ООШ п. Советский), Квашнева Н.Я. (СОШ п. Демьяс). Осеннее заседание было проведено в форме семинара по теме «ИКТ в преподавании экологии». Учителя – призеры районного конкурса  «Методическая шкатулка» представили свои уроки с использованием информационных технологий Стебихова И.А., Шабаева Т.М., Жарлагапова Ж.Б, Берченко А.А. На заседании также были изучены нормативные документы по государственной итоговой аттестации 9-классников. Весеннее заседание было посвящено организационным вопросам работы РМО, а также обсуждению вопроса «Использование интерактивных форм и методов обучения. На заседании опытом работы поделились Муслимова А.Р. (СОШ с. Верхазовка) и Лебедев А.А. (СОШ п. Восточный).  Жумашева Х.В.  (СОШ п. Орошаемый) рассказала об областном семинаре «Мастер-класс как форма распространения инновационного опыта», на котором она присутствовала. Она также поделилась привезенными материалами семинара.

Экзамены по экологии в этом учебном году не сдавали.

В течение года была проведена районная экологическая конференция школьников, в работе которой приняли участие 13 учащихся из 10 школ района. Призовые места заняли учащиеся МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи (Шабаева Т.М.), ООШ п. Советский (Полушкина Н.В.), МОУ СОШ № 1 п. Дергачи (Стебихова И.А.) и МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи» (Надыршина Р.Х.).

Также была проведена районная экологическая игра для учащихся среднего звена, организатором которой стала учитель СОШ  п. Демьяс Квашнева Н.Я. 1 место заняли учащиеся СОШ п. Демьяс, 2 место  - СОШ п. Октябрьский, 3 место – ООШ п. Васильевка.

 Районная олимпиада по экологии показала, что дети слабо владеют фактическим материалом по экологии, выходящим за рамки школьной программы. Тем не менее, призерами районного этапа стали учащиеся школ № 1 и № 2 р.п. Дергачи, с. Верхазовка, с. Петропавловка, п. Восточный, с. Васильевка, п. Красноозерный, с. Сафаровка, с. Алтата, п. Первомайский, п. Советский. Больше всех призеров подготовила Реброва Г.У. (СОШ п. Красноозерный).

В этом учебном году через сайт РМО была проведена районная дистанционная олимпиада учащихся 9-11 классов. В ней приняли участие учащиеся 8 и 9 классов МОУ СОШ № 1 р.п. Дергачи ( Стебихова И.А.).

Учащиеся школ района принимали активное участие в областных конкурсах экологического направления. Так, в областной конференции «Инициатива молодых» в секции «Энергия будущего» учащаяся МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи» Сулейманова Г. Получила грамоту «За актуальность темы», она же получила грамоту за активное участие в областном конкурсе «Отечество. Саратовский край в истории России» в номинации «Экология». В областном конкурсе фотографических работ «Природа вокруг нас» призерами стали учащиеся МОУ СОШ № 1 и № 2 р.п. Дергачи, с. Петропавловка, п. Зерновой.  В областном конкурсе «Моя малая родина» победителями стали учащиеся МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи»,  МОУ СОШ № 1 р.п. Дергачи, с. Сафаровка. Хорошо был представлен наш район на областном экологическом форуме «ТЭМП» в областном экологическом центре. В работе форума приняли участие учащиеся школ п. Октябрьский, с. Новоросляевка, №1 и № 2 р.п. Дергачи, с. Алтата.

Консультационная деятельность руководителя РМО осуществлялась в процессе личного общения и через сайт РМО (schabaeva.ucoz.ru ). Тематика консультаций: учебники и программы по экологии, разработки уроков, участие детей в конкурсах экологической направленности, посещение учителями курсов и семинаров.

Основной проблемой в работе РМО остается то, что учителя экологии часто меняются в школах, часами экологии  «догружают» учителей разных предметов, которые не считают нужным посещать заседания РМО не «своего» предмета. Также большой проблемой остается низкая исполнительская дисциплина многих учителей, которые вовремя не предоставляют отчеты о работе, необходимые для анализа работы сведения.

