Анализ работы РМО учителей географии Дергачевского района в 2010-2011 учебном году.

РМО учителей географии в прошедшем учебном году работало над методической темой  “Инновационная деятельность учителей географии, направленная на работу с одаренными детьми”. Главной целью работы РМО стало непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства учителей, создание условий для поэтапного перехода на ФГОС в среднем звене. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

· Работа над повышением качества знаний учащихся и качества подготовки к итоговой аттестации учащихся по географии.

· Внедрение в учебно-воспитательный процесс инновационных форм преподавания с целью повышения эффективности работы с одаренными детьми.

· Изучение современных педагогических технологий.

· Выявление, обобщение и распространение педагогического опыта творчески работающих педагогов.

Задачи работы РМО решались в процессе проведения круглых столов педагогов, семинаров и научно-практической конференции, а также активной работы с обучающимися по подготовке к олимпиадам, конкурсам, итоговой аттестации.

Работа РМО строилась на основе диагностики. В августе был проведен опрос учителей с целью изучение профессиональных затруднений. Большинство учителей среди своих профессиональных затруднений назвали овладение содержанием новых программ и учебников, использование методов и приемов развивающего обучения, развитие интереса к знаниям у детей, использование компьютерных технологий (Интернет, дистанционное обучение и т.д.). Поэтому в план работы РМО были включены данные вопросы для обсуждения на семинаре. Анализ результатов итоговой аттестации по географии в 2009-2010 гг. по Саратовской области позволил сделать выводы, что большинство учащихся плохо владеют необходимым для сдачи экзамена минимумом географических знаний. Поэтому в план работы РМО включены вопросы подготовки учащихся к ГИА и ЕГЭ.   На августовском заседании были обсуждены теоретические вопросы по особенностям современной работы с одаренными детьми на уроках географии и во внеурочной деятельности, а также обсуждены достижения муниципальной системы образования в рамках реализации национальной образовательной инициативы “Наша новая школа”. На осеннем заседании состоялось обсуждение нормативно-правовой документации по внедрению ФГОС в среднем звене, по организации ГИА и ЕГЭ по географии.  Психолог СОШ № 2 р.п. Дергачи Чикунова И.В. провела с учителями занятие с элементами тренинга по проблеме подготовки к ГИА и ЕГЭ. Также учителя обсудили возможности информационных технологий и сетевых сообществ для повышения качества преподавания предмета. На сайте РМО появились разработки уроков, ссылки на сетевые сообщества учителей географии. Но, к сожалению, методическая копилка в течение года не пополнялась. Также в течение года приходилось менять изначальный план работы с учетом пожеланий учителей (вернее, с учетом их «нежеланий»). Так, вместо педагогической гостиной «Обобщение опыта работы учителя СОШ с. Петропавловка Капаевой О.И.», была организована научно-практическая конференция учителей географии «Воспитание толерантности в условиях образовательного процесса». На конференции учителя обсудили актуальные вопросы воспитания толерантности, как одного из  аспектов духовно-нравственного воспитания школьников. 
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по географии прошел 25 ноября 2010 г. на базе СОШ № 2 р.п. Дергачи. Призерами стали учащиеся СОШ № 1 р.п. Дергачи (Плаксина А.А. , Верещагина Н.Л. и  Бабошкина И.Н.), СОШ п. Орошаемый (Жумашева Х.В.), СОШ № 2 р.п. Дергачи (Шабаева Т.М.), СОШ с. Петропавловка (Капаева О.И.), СОШ п. Краснозерный (Хасанова К.С.), СОШ п. Первомайский (Токарева Л.Н.).

В ноябре 2010 года на базе СОШ № 1 р.п. Дергачи состоялась районная научная конференция «Инициатива молодых». В номинации «Современные проблемы в естественных науках» победителем стала  Хусаинова Эльвира, ученица СОШ № 2 р.п. Дергачи (Шабаева Т.М.), призером – Жалилов Ильдус, ученик СОШ с. Сафаровка (Тимербулатов Д.А.).
Опрос учителей в конце учебного года (отчетность предоставили только 4 учителя из 3 школ района) показал, что все учителя проводят уроки с применением ЦОР, презентационных программ, а в СОШ № 2 р.п. Дергачи и с применением Интернета. Качество знаний по итогам года составило: в СОШ № 2 р.п. Дергачи – 64%, в СОШ с. Сафаровка – 53%, в СОШ п. Октябрьский – 80%. 

Положительным моментом в работе РМО считаю наличие опытного кадрового состава с большим стажем работы. Недостатком – отсутствие преемственности во многих школах района при распределении часов географии, нежелание многих учителей участвовать в обмене опытом, в конкурсах профессионального мастерства.
