Анализ работы РМО учителей экологии в 2010-2011 уч. году.

Методическая тема работы РМО: «Система работы с одаренными детьми в рамках преподавания экологии».

Цель: повышение эффективности обучения и развития личности учащегося в процессе преподавания экологии.

Задачи:

-Распространение педагогического опыта творчески работающих педагогов, результатов их опытно-экспериментальной и научно-исследовательской работы;

-Совершенствование научно-методического уровня педагогов, развитие и повышение их педагогического мастерства, творческой инициативы посредством изучения новинок методической литературы, посещения семинаров и курсов повышения квалификации, участия в конкурсах педагогического мастерства.;

-Популяризация инновационных идей, технологий, находок педагогических работников через работу сайта РМО.

Характеристика кадрового состава учителей:  экология преподается во всех школах района, кроме Мирнинской средней  школы и основной школы с. Натальино. Всего членами РМО являются 15 педагогов (на начало учебного года). 5  учителей в этом году стали впервые преподавать экологию.  Имеют высшую квалификационную категорию 1 чел, первую – 9 чел, вторую категорию -  2 чел, остальные  учителя – без категории.

В текущем учебном году никто из учителей не проходил курсы повышения квалификации в качестве учителя экологии.  Но учителя, совмещающие преподавание биологии, прошли КПК учителей химии и биологии, в рамках которых прослушали лекции методиста по экологии кафедры естественнонаучных дисциплин СарИПКиПРО Акифьевой Е.В. В начале учебного года проводилась диагностика по изучению потребностей учителей-предметников, на основе которой корректировался годовой план работы. Основной проблемой преподавания экологии учителя считают отсутствие стандартов, необходимой методической литературы. Поэтому в план работы уже не первый год включается обмен методическими наработками по проведению уроков,  а также посещение областных семинаров по экологии.
В работе РМО принимали активное участие  Руденко Л.В., Стебихова И.А.  Новые учебные программы, УМК, учебники учителя экологии в этом учебном году не осваивали. В конкурсе на создание элективных курсов учителя экологии участия не принимали.

Следует отметить, что учителя экологии активно внедряют в практику работы современные информационные технологии.  Мастер-классы и теоретические доклады в этом учебном году были посвящены использованию интерактивной доски на уроках, интернет-сайтов экологической направленности. На сайте РМО создана страничка банка методических разработок учителей экологии Дергачевского района, но, к сожалению, она не пополнялась материалом. По данным опроса учителя Нурманов Ж.К. (СОШ п. Октябрьский), Шухрина В.М. (СОШ п. Первомайский), Акчурина Х.У. (СОШ с. Сафаровка) владеют элементами информационных технологий, регулярно проводят уроки с использованием презентационных программ. Учителя Шабаева Т.М. (СОШ № 2 р.п. Дергачи), Руденко Л.В. (СОШ с. Петропавловка) проводят уроки экологии с применением Интернет-ресурсов.
За истекший учебный год было проведено три заседания РМО. На августовском заседании был рассмотрен теоретический  вопрос «Инновационное развитие муниципальной системы образования в Год учителя», подведены итоги работы РМО в год учителя. На заседании выступили:  Шабаева Т.М. (СОШ № 2 р.п. Дергачи),  Стебихова И.А. (СОШ № 1 р.п. Дергачи), а также воспитатель МДОУ: «Аленушка» Мельченко Т.Н. Было принято решение продолжить совместную работу МОУ и МДОУ по преемственности экологического воспитания детей.  Осеннее заседание было проведено в форме семинара-практикума «Экологическое воспитание в семье», на котором учитель экологии СОШ № 1 р.п. Дергачи Стебихова И.А. и воспитатель д/с «Аленушка» Пурахина С.А. показали совместное занятие с дошкольниками с привлечением школьников. Присутствующие учителя отметили положительный опыт работа сада по формированию экологической культуры дошкольников. Весеннее заседание также прошло в форме семинара по теме «Преемственность в экологическом воспитании детей». На заседании выступили  Кротова Л.Н. – заведующая МДОУ д/с «Росинка» (Жадовка), Яцук О.Д. – учитель экологии СОШ с. Жадовка.  Они рассказали присутствующим, как сотрудничают школа и сад в вопросах экологического воспитания. Присутствующие отметили высокий уровень работы детского сада по экологическому воспитанию детей и отметили нерешенную проблему взаимодействия с родителями по вопросу сотрудничества в формировании экологической культуры детей. На заседании также рассматривались вопросы о возможностях сетевых профессиональных сообществ учителей экологии (Руденко Л.В. – СОШ с. Петропавловка) и о возможных формах внеурочной занятости школьников в рамках перехода на ФГОС НОО (Шабаева Т.М. – СОШ № 2 р.п. Дергачи).  Также были обсуждены предлагаемые новые критерии аттестации педагогических работников. На августовском заседании учителям было предложено провести анкетирование родителей школьников с целью выяснения проблем в экологическом семейном воспитании. Результаты анкетирования предоставили только СОШ № 1, СОШ № 2 р.п. Дергачи, Алтата, Краснозерный, Петропавловка, Советский, Первомайский. По данным анализа видно, что большинство родителей имеет представление о науке «экология», но  в то же время не всегда следуют правилам бережного отношения к природе в повседневной жизни.
В течение года была проведена районная экологическая конференция школьников, в рамках районной конференции «Инициатива молодых». В  работе конференции  приняли участие  учащихся из школ района. Призовые места заняли учащиеся МОУ «СОШ № 1 р.п. Дергачи (Стебихова И.А.), МОУ СОШ № 2 п. Дергачи (Надыршина Р.Х) , СОШ п. Первомайский  (Шухрина В.М.) и СОШ п. Демьяс (Квашнева Н.Я.).
Также была проведена районная дистанционная неделя экологии для учащихся среднего звена.  В ней приняли участие 13 команд из 11 школ района. 1 место заняли учащиеся СОШ  2 (Кириченко А.О.), 2 место  - СОШ №1 р.п. Дергачи (Стебихова И.А.), 3 место – СОШ п. Первомайский (Шухрина В.М.).  Дистанционное мероприятие показало, что не все учителя экологии владеют современными информационными технологиями и средствами электронной связи, а также не совсем понимают смысл дистанционного обучения.
Районная олимпиада по экологии показала, что дети слабо владеют фактическим материалом по экологии, выходящим за рамки школьной программы. Тем не менее, призерами районного этапа стали учащиеся школ № 1 и № 2 р.п. Дергачи, с. Новоросляевка, с. Петропавловка, п. Восточный, п. Орошаемый, с. Сафаровка,  п. Красноозерный, , п. Первомайский, п. Советский. 
Консультационная деятельность руководителя РМО осуществлялась в процессе личного общения и через сайт РМО (schabaeva.ucoz.ru ). Тематика консультаций: учебники и программы по экологии, разработки уроков, участие детей в конкурсах экологической направленности, посещение учителями курсов и семинаров.

Основной проблемой в работе РМО остается то, что учителя экологии часто меняются в школах, часами экологии  «догружают» учителей разных предметов, которые не считают нужным посещать заседания РМО не «своего» предмета.
Качество знаний учащихся по экологии трудно отследить, так как учителя вовремя не предоставляют отчетность. В 2010-2011 учебном году качество знаний по экологии составило: в СОШ п. Октябрьский – 58%, в СОШ с. Сафаровка – 63%, в СОШ № 2 р.п. Дергачи – 71%, в СОШ п. Первомайский – 78%,  в СОШ с. Петропавловка – 84%. В среднем по району (по имеющимся данным) -  - 70%
