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Я, Шабаева Татьяна Михайловна, 1973 г.р. имею высшее образование, окончила географический факультет СГУ им. Чернышевского в 1996 году (диплом ЭВ № 750803, выдан 24.05.1996). Специальность по диплому: «Географ. Преподаватель». Трудовой стаж – 17 лет, педагогический стаж – 17 лет, стаж работы в МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи» - 9 лет. В настоящее время преподаю географию и экологию.

Имею высшую квалификационную категорию по должности «учитель» (год аттестации – 2009). Имею благодарности начальника управления образования Дергачевского района и директора школы за подготовку детей к викторинам, олимпиадам, конкурсам, за участие в семинарах, конкурсах профессионального мастерства. За добросовестный труд в 2008 году награждена Почетной грамотой Министерства образования Саратовской области, в 2009 году – грамотой главы администрации Дергачевского муниципального района.
С 2000 года работаю учителем географии в МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи». Данная школа – одна из ведущих школ района, на базе которой ежегодно проводятся методические семинары директоров и завучей ОУ, выездные заседания РМО учителей-предметников, олимпиады, интеллектуальный марафон и другие мероприятия районного уровня. МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи» – школа, активно принимающая участие в экспериментальной и инновационной деятельности. В 2006 году коллектив школы стал победителем конкурса образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы.  В школе на разных ступенях ведется экспериментальная работа по многим направлениям. Активно внедряются новые педагогические технологии в образовательный и управляющий процесс школы; используются здоровьесберегающие технологии в учебном и воспитательном процессе. Внедрена новая воспитательная система  и активно действует школьное самоуправление. 

Необходимость экспериментальной работы продиктована социальными условиями и социальным запросом, требованиями, предъявляемыми к выпускникам средней и основной школ обществом и работодателями; а также противоречиями между старой системой образования и расширившимися коммуникативными и образовательными возможностями участников образовательного процесса. Поэтому в программе развития школы и методической теме на первый план выдвигаются следующие направления деятельности коллектива:

· внедрение компетентностного подхода;
· дальнейшее  развитие научно-исследовательской деятельности учащихся;

· внедрение в образовательный процесс информационно-коммуникационных технологий. 

Правительственная стратегия модернизации образования предполагает, что в основу обновленного общего образования будут положены «ключевые компетентности». Эти обновления продиктованы новыми требованиями к качественным характеристикам выпускников школы. Современный выпускник должен обладать следующими качествами: 

· Умение адаптироваться в быстро меняющихся жизненных ситуациях;

· Умение самостоятельно приобретать знания и  применять их на практике для решения разнообразных задач;

· Умение самостоятельно критически мыслить, видеть возникающие проблемы и, используя современные технологии, искать пути рационального их преодоления;

· Умение грамотно работать с информацией;

· Коммуникабельность, контактность в различных социальных группах;

· Умение сотрудничать в разных областях, легко предотвращать и выходить из конфликтов; 

· Потребность в саморазвитии, умение работать над развитием собственного интеллекта, нравственности, культуры.
Эти качества взяты за основу модели выпускника нашей школы.
Задача формирования этих качеств стоят перед каждым  учителем МОУ «СОШ №2», в том числе и передо мной. В своей работе руководствуюсь Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, которая направлена на формирование выпускника, способного свободно регулировать свой выбор в любой жизненной ситуации, компетентного и способного к гибкому мышлению. 
С 2006 года школа работает над методической темой «Реализация компетентностного подхода для повышения эффективности преподавания предметов, организации исследовательской и проектной деятельности учащихся, профилизации обучения».  Все учителя школы прошли курсы повышения квалификации по вопросам компетентностного подхода в образовании, был проведен педсовет по теме «Компетентностный подход в обучении детей на разных ступенях образования». Общешкольная методическая тема согласуется с выбранной мной темой самообразования.

Над темой   «Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках и во внеурочной деятельности  как средство компетентностного подхода в обучении»   я работаю третий год. Выбирая тему для самообразования, я руководствовалась современными требованиями к процессу обучения. Для себя разработала индивидуальный план работы над своей методической темой, который включает изучение теоретических основ применения ИКТ для формирования колючевых компетенций учащихся, активное внедрение их в практику работы, диагностику результативности их применения, распространение своего опыта работы по данному направлению.
Компетентностный подход в образовании

Правительственная стратегия модернизации российского образования состоит в том, что общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество образования. Вообще, различают три основных типа компетенций: профессиональные, мобильные,  ключевые. Мобильные – это социальные, коммуникативные, методические и иные компетенции, которые необходимы для эффективной трудовой деятельности в рамках различных профессий. Ключевые – это компетенции,  необходимые для получения новых знаний и адаптации имеющихся знаний к новым требованиям.
В результате школьной деятельности учащийся должен уметь извлекать пользу из опыта,  организовывать взаимосвязь своих знаний и упорядочивать их, организовывать свои собственные приемы обучения, самостоятельно заниматься обучением, решать проблемы самостоятельно, продумать, как организовать взаимосвязь прошлых и настоящих событий, критически относиться к тому или иному аспекту развития нашего общества, уметь противостоять неуверенности и сложности, занимать позицию в дискуссиях и выковывать свое собственное мнение, видеть важность политического и экономического окружения, в котором происходит обучение и работа, оценивать социальные привычки, связанные со здоровьем, потреблением, а также с окружающей средой, уметь оценивать произведения искусства и литературы.

Учащийся должен, принимаясь за дело, включаться в проект, нести ответственность, войти в группу или коллектив и внести свой вклад, доказать солидарность, уметь организовать свою работу, уметь пользоваться вычислительными и моделирующими приборами. Доказательствами его адаптированности в окружающей среде должны стать умение использовать новые технологии информации и коммуникации, доказать гибкость перед лицом быстрых изменений, показать стойкость перед трудностями, уметь находить новые решения.

Из всего вышесказанного следует, что логика обучения в контексте компетентностного подхода состоит из двух взаимодополняющих логик: логики обучения предмету и логики развития учащихся посредством предмета. Компетентностный подход в определении целей и содержания общего образования не является совершенно новым. Новизна его состоит в том, чтобы выбрать цели, отвечающие сущности образования и соответствующие ориентирам участников образовательного процесса. Первое – это научить учащихся учиться. «Образование на всю жизнь» - это вчерашний день, «образование через всю жизнь» - вот девиз современного общества. Это значит сформировать у учащихся ценностные мотивы учения, развивать способность использовать различные источники информации (как школьные, так и внешкольные), научить их использовать различные приемы познавательной деятельности, помочь учащимся понять сам смысл учения. 

Во-вторых, чрезвычайно важно научить учащихся ориентироваться в мире ценностей. Это значит помочь учащимся осознать сущность ценностного отношения к миру, сформировать у них знания о базовых ценностях, развивать способность к определению критериев оценки явлений действительности, подготовить учащихся к профессиональному выбору. Такая подготовка в условиях рыночной экономики означает ориентацию в ситуации на рынке труда, в системе профессионального образования, в собственных интересах и возможностях, наличие знаний и умений, имеющих опорное значение для профессионального образования, готовность к условиям обучения в профессиональном учебном заведении, включая умение вести себя в новой коммуникативной среде.

В-третьих, важно научить ребят решению нестандартных задач, к числу которых можно отнести исследовательские, творческие и мировоззренческие задачи. 

Под обучением, основанном на компетенциях, понимается «обучения на определении, освоении и демонстрации знаний, умений, типов поведения и отношений, необходимых для конкретной трудовой деятельности».
Исходя из этого, я и стараюсь строить свою работу. Все для осуществления компетентностного  подхода было уже подготовлено предыдущей деятельностью школы, педагогического коллектива и мной в том числе. Опираясь на теоретический материал, можно было внедрять компетентностный подход в практику. Выбирая передовые педагогические технологии, с помощью которых можно формировать ключевые компетенции у обучающихся, я опиралась на имеющийся у меня педагогический опыт и материальную базу школы. Я решила акцентировать внимание на информационно-коммуникационных технологиях, как наиболее передовых и актуальных для нашего современного общества. К тому же, я прошла профессиональную переподготовку по курсу «Интернет-технологии для учителя-предметника» и «Интел. Обучение для будущего». Кроме того, в 2006 году школа была оснащена компьютерным классом, в 2007 году - подключена к интернету, у меня появились технические возможности для применения имеющихся знаний. 
Теоретические основы применения информационно-коммуникационных технологий
Изучение теоретических основ применения ИКТ я веду постоянно, ведь эти технологии постоянно развиваются. Интересной мне показалось история развития информационной технологии как педагогической технологии. 

«Цивилизация определяется типом господствующих коммуникаций». Эти слова канадского философа и писателя Маршалла Маклюэна иллюстрируют историю становления информационной технологии. Сегодня аналитики выделяют четыре информационные революции: возникновение письменности, возникновение книгопечатания, возникновение ЭВМ и возникновение телекоммуникационных систем. Эти события означают увеличение количества информации, доступной большому числу людей. Важность информации иллюстрирует такой хрестоматийный пример: во времена покорения Америки европейцами огромное индейское войско было перебито кучкой испанцев, только потому, что индейцы не знали о существовании лошади. Увидев всадников, они испугались и побросали оружие. Вот так, отсутствие необходимой информации стоило жизни целому племени. В настоящее время важность информации увеличивается. «Кто владеет информацией, тот владеет миром» - это девиз постиндустриального общества.

На ранних этапах истории для синхронизации выполняемых действие человеку потребовались кодированные сигналы общения. Человеческий мозг решил эту задачу без искусственно созданных инструментов: развилась человеческая речь. Речь являлась и первым носителем знаний. Знания накапливались и передавались от поколения к поколению в виде устных рассказов.

Природные возможности человека по накоплению и передаче знаний получило первую технологическую поддержку с созданием письменности.  Письменность стала первым историческим этапом информационной технологии. Второй этап информационной технологии - возникновение книгопечатания. Оно стимулировало развитие наук, ускоряла темпы накопления профессиональных знаний. Знания, овеществленные через технологии в станки, машины, новые технологии, становились источниками новых идей. Таким образом, цикл «знания - наука - общественное производство – знания» замкнулся. Спираль технологической цивилизации начала раскручиваться с бешеной скоростью.

Книгопечатание создало информационные предпосылки роста производительных сил. Но настоящая информационная революция связанна с созданием ЭВМ в конце 40-х годов двадцатого века. С этого же времени начинается эра развития информационных технологии.

В развитии информационной технологии можно выделить четыре этапа. Каждый этап характеризуется определенным признаком.

1. Начальный этап развития ИТ (1950-1960-е годы) характеризуется тем, что в основе взаимодействия человека и ЭВМ лежат машинные языки. ЭВМ доступна только профессионалам.
2. Следующий этап (1960-1970-е годы) характеризуются созданием операционных систем. Ведется обработка нескольких заданий, формулируемых разными пользователями; основная цель - наибольшая загрузка машинных ресурсов.

3. Третий этап (1970-1980-е годы) характеризуется изменением критерия эффективности обработки данных, основными стали человеческие ресурсы по разработке и сопровождению программного обеспечения. К этому этапу относятся распространение мини-ЭВМ Осуществляется интерактивный режим взаимодействия нескольких пользователей

4. Четвертый этап (1980-1990-е годы) - новый качественный скачок технологии разработки программного обеспечения. Центр тяжести технологических решений переносится на создания средств взаимодействия пользователей с ЭВМ при создании программного продукта. Ключевое звено новой информационной технологии - представление и обработка знаний. Создаются базы знаний, экспертные системы. Происходит тотальное распространение персональных ЭВМ.
И вот информационные технологии пришли в школу. Это закономерно: все передовое должно внедряться в практику преподавания. Новый толчок развития ИКТ получили в начале 21 века, когда информатизация образования стала одним из ключевых направлений государственной политики в области образования. Большой резонанс получили результаты тестирования, проведенного по программе PISA (Program for International Student Assessment, Международная программа по оценке образовательных достижений учащихся). Ключевой целью исследования являлось получение данных для ответа на вопрос: "Обладают ли учащиеся 15-летнего возраста, получившие общее обязательное образование, знаниями и умениями, необходимыми им для полноценного функционирования в обществе?" 

В целом, по результатам PISA -2003 Россия заняла среди 40 стран 20-30 места. 

Исследователи Центра Оценки качества обучения делают вывод: "На наш взгляд, результаты учащихся России свидетельствуют о наличии общей проблемы - несформированности общих навыков работы с информацией. Очевидно, что эта проблема не может быть успешно разрешена средствами только одного какого-либо учебного предмета, или группы предметов. Необходимо разработать и реализовать целевую комплексную программу, охватывающую все аспекты образовательной деятельности учащихся, все учебные предметы и все этапы обучения в школе".  И такая программа была создана. Комплексный проект  модернизации образования в настоящее время успешно реализуется в нашей стране.
Внедрение информационных технологий в процесс обучения – это правительственная задача, стоящая перед каждым учителем. Для выполнения этой задачи затрачиваются огромные государственные средства: идут поставки современной техники в школу, школа имеет бесплатный (для школы) интернет, созданы масса федеральных порталов с образовательными ресурсами, вложены средства в разработку программного обеспечения, созданы порталы педагогических сообществ, ведутся курсы повышения квалификации учителей в области применения ИКТ.
Все это делается с единственной целью – помочь учителю сформировать в школе личность, обладающую навыками 21 века:

· Информационные и коммуникационные навыки,

· Навыки решения проблем,

· Навыки межличностного общения и самоконтроля,

· Медийные навыки,

· Финансовая, экономическая и бизнес-грамотность.

Эти надпредметные навыки и  компетенции возможно сформировать только в реальной деятельности.  Планируя организацию учебного процесса и методы, следует всегда помнить, что ученик запоминает:

· 20% услышанного;

· 40% увиденного;

· 60% увиденного + услышанного;

· 80% увиденного + услышанного + сделанного им самим. 

Поэтому информационные технологии видятся мне наиболее перспективными для достижения главной цели школы, так как они отвечают всем требованиям наглядности, медийности, возможности самостоятельной и исследовательской  работы.

В соответствии с концепцией модернизации образования и федеральной целевой программой "Развитие единой образовательной информационной среды" можно отметить, что современная школа должна стать важнейшим фактором формирования новых жизненных установок личности. Современному обществу нужны образованные, нравственные, способные к саморазвитию и самообразованию личности, умеющие принять самостоятельные решения, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны. 

Современное информационное общество предъявляет новые требования к педагогическим работникам в вопросах применения информационно-коммуникационных технологий в процессе самостоятельного извлечения и предоставления знаний. 

Применение ИКТ позволяет перевести учебный процесс на качественно новый уровень, так как возникают новые возможности для построения системы работы учителя по организации учебного процесса как на уроке (объяснение нового материала, закрепление, контроль знаний), так и во внеурочное время (отработка пропущенного материала, подготовка к урокам, дополнительное образование). Использование электронных обучающих средств на уроках обеспечивает:

1. Экономию времени при объяснении нового материала;

2. Представление материала в более наглядном, доступном для восприятия виде;

3. Воздействие на разные системы восприятия учащихся, обеспечивая тем самым лучшее усвоение материала; 
4. Дифференцированный подход к обучению учащихся, имеющих разный уровень готовности к восприятию материала; 
5. Постоянный оперативный контроль над усвоением материала учащимися;

6. Вариативность в работе учителя, владеющего современными компьютерными технологиями при создании эффективных систем обучения в зависимости от своих педагогических и методических предпочтений, возраста учащихся, уровня их подготовки, профиля и особенностей материальной базы учебного заведения.

Формирование и развитие информационно-коммуникационных компетентностей современного учителя позволяет вывести процесс преподавания того или иного предмета на более высокий качественный уровень. Результативность и эффективность деятельности учителя достигаются благодаря навыкам плодотворного сотрудничества с учащимися и коллегами на основе информационного взаимодействия, умения осуществлять подбор, структурирование и оценивание информации, необходимой для решения широкого круга образовательных задач. Для эффективного использования информационно-коммуникативных технологий в своей деятельности, учитель должен:

· Знать и уметь производить анализ всех существующих и вновь появляющихся электронных средств обучения (электронные учебники, энциклопедии, виртуальные лаборатории, интегрированные обучающие среды);

· Уметь работать с данными средствами, отбирать программные средства, которые обеспечат оптимальные процессы подачи материала и управления классом;

· По необходимости комбинировать, адаптировать их в зависимости от объема и уровня сложности материала, устанавливать используемую программу на демонстрационный компьютер, 

· Пользоваться проекционной техникой,

· Владеть методиками создания собственного электронного дидактического материала, 

· Владеть навыками работы с различными презентационными программами (Power Point, Flash и др.), 

· Создавать собственные электронные средства обучения, 

· Уметь работать  в Интернете, 

· Приобретать обучающие электронные средства, 

· Иметь финансовые средства для участия в различных обучающих семинарах, конференциях, олимпиадах, 

· Решать вопросы о предоставлении ему компьютерных классов для проведения уроков с использованием информационно-коммуникативных технологий.

Применение ИКТ на уроках географии и экологии
Овладеть выше перечисленными навыками помогает мне постоянное самообразование. В 2004 году я прошла курсы «Интернет-технологии для учителя-предметника». где научилась создавать мультимедийные презентации с помощью программы Power Point, сайты, выполнять элементарные операции в растровом графическом редакторе Adobe Photoshop, использовать инструменты графического редактора Paint, искать информацию в сети Интернет, общаться в сети и многое другое. Преподаватели Саратовской региональной федерации Интернет-образования научили меня конструировать урок с использованием информационно-коммуникационных технологий, и я стала применять полученные знания на практике. Мои первые мультимедийные презентации применялись мною при объяснении новой темы, при проверке домашнего задания на уроках (слайды и тесты в  программе Power Point). Обучение по программе «Intel. Обучение для будущего» позволило мне применять в своей работе метод компьютерных проектов .  В межкурсовой период посещаю семинары при СарИПКиПРО по вопросам внедрения современных технологий в обучение .  В настоящее время я обучаюсь на дистанционных курсах при СарИПКиПРО «Проектная деятельность с использованием новых информационных технологий»  и на дистанционных курсах педагогического университета «Первое сентября» «Интернет-ресурсы на уроках географии».
Кабинет географии в школе оснащен  компьютером, мультимедийным проектором, принтером, сканером, ксероксом, телевизором, DVD-плеером, интерактивной доской.  Есть комплект интерактивных карт, образовательные диски, собственные медиаресурсы. Компьютер учителя подключен к интернету. Кроме того, есть возможность проводить уроки в компьютерном классе. Это  техническое оснащение создает основу для использования информационно-коммуникационных  технологий  в образовательном процессе. 

На уроках  я использую  следующие компьютерные программы: Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint, тестовую оболучку.  При подготовке к урокам и во внеурочной деятельности используются программы: Microsoft Publisher, Paint.
Спектр применения данных программ в учебном процессе достаточно велик. Они используются для создания наглядности, контролирующих тестов, творческих образовательных продуктов учащимися и пр. Программа PowerPoint обладает большим потенциалом создания наглядно - образного представления о географических объектах.  С помощью  этой программы  создаю презентации к урокам  или использую готовые, находя их в Интернете. Кроме этого, практикую создание презентаций самими учащимися. Мультимедиавыступления имеют много положительных черт:

Во-первых,  активизируют мыслительную детельность учащихся за счёт использования звуковых и зрительных демонстраций, выделения главных мыслей; 

Во-вторых. во время выступления учитель не поворачивается к доске, таким образом, не теряет контакта с классом, не тратит время на выписывание текста на доске; 

В-третьих, большой объём информации может быть получен из Интернета и с компакт-дисков и воспроизведён на экране, в формате, видимом всем учащимся; 

В-четвертых, учащимся проще отвечать, когда он опирается на отображаемый на экране план выступления. 

Текстовый редактор Word использую для создания простых дидактических материалов, которые  предлагаю учащимся для  самостоятельной работы на уроке в классе. Такой материал готовится  в виде текста с пояснениями, иллюстрациями и контрольными вопросами. Учащиеся могут создать с помощью редактора Word собственный интеллектуальный продукт, например реферат, доклад, сообщение и пр.

Табличные процессоры или электронные таблицы предназначены, в основном, для обработки числовых данных. Тем не менее, возможности табличного процессора Excel в процессе обучения  также весьма разнообразны. С помощью этого офисного приложения, можно создавать графики и диаграммы в ходе изучении тем социально – экономической географии, в которых фигурируют количественные показатели. Excel позволяет обрабатывать статистические данные экономического и социологического характера, проводить сравнительный анализ таких данных и пр.  
После подключения школьных компьютеров к сети Интернет расширились информационные возможности учащихся и учителей. Увеличилась возможность интегрированного преподавания предметов, в частности, географии и информатики. Так, дети с удовольствием отрабатывали навыки работы в Интернете, использования программ Power Point, Publisher и других, подготавливая материал для презентации к уроку, для выпуска буклета по какой-либо теме урока и т.д. Интегрированные с информатикой уроки позволяют проверить знания учащихся по двум предметам. Учитель информатики напоминает учащимся, как правильно создавать презентации, а потом дети по группам создают презентацию, используя или заранее приготовленный материал по географии, или ресурсы интернета. 

Комплект интерактивных карт – незаменимый помощник на уроках географии. Стараюсь давать детям разнообразные задания по картам. что бы продемонстрировать все возможности интерактивной доски. Например, при изучении географического положения материков, использую интерактивную карту мира. Сняв слой номенклатуры, даю детям задание подписать (расставить готовые надписи) объекты береговой линии или крайние точки материка. При изучении внутренних вод материка можно использовать такие формы работы: обозначить на карте границы водного бассейна, нарисовать конфигурацию озера и затем сравнить нарисованное, включив нужный слой. Кроме работы с интерактивными картами, составляю задания для интерактивной доски. Например, заполнить таблицу, найти соответствие между столбцами и т.д. Дети с удовольствием работают с доской, сами придумывают задания друг другу. 

Школьный сайт позволяет проводить уроки в режиме онлайн. На школьном чате я задаю учащимся вопросы, на которые они отвечают, предварительно зарегистрировавшись. Эти уроки позволяют не только проверить знания учащихся по географии, но и отрабатывают умения общаться в сети (http://school2dergachi.chatium.com/).

Локальная сеть в кабинете информатики облегчает индивидуальный подход к учащимся. Каждому ученику дается индивидуальное задание, выполнение которого учитель контролирует со своего компьютера. Задания могут быть самыми разнообразными. Например, при изучении темы «Население мира», даю ученикам задания по интерактивным картам, размещенным на портале «Мир карт» (http://www.mirkart.ru). На федеральном портале «Российское образование» есть и контурные карты, которые учащиеся «заполняют» в сети (http://www.edu.ru). 

Незаменимы информационные технологии при подготовке к итоговой аттестации. Электронное тестирование в последнее время широко распространено по всем предметам.  В Интернете можно найти тесты практически по всем темам.  Особенности тестирования в режиме онлайн в том, что экономится время учителя для подготовки и проверки теста. Программа сама выставляет оценку ученику. В тоже время, есть и отрицательные черты онлайн-тестирования. Во-первых, может подвести техника: не всегда есть свободный доступ в Интернет, во многих случаях не хватает скорости Интернета для проведения онлайн-тестирования в классе. Во-вторых, не всегда можно выбрать из предложенного  в сети нужную тему для тестирования. В-третьих, не хватает всем места в компьютерном классе: ведь тест – дело индивидуальное. Но, все-таки периодически я провожу такие формы занятий. Особенно актуально электронное тестирование при подготовке к выпускным экзаменам. Кроме дисков – тренажеров для подготовки к ЕГЭ, в кабинете географии имеются ссылки на интернет-ресурсы, содержащие онлайн-тесты. Проведу небольшой обзор.

http://rgo.ru/testy/geografiya   - тесты по темам:  

Физическая география: 
-Литосфера.

География материков и океанов: 
-Африка. Австралия.

География России: Природа: 
-Внутренние воды и водные ресурсы. Почвы и почвенные ресурсы.

География России: Население и хозяйство:  

-Агропромышленный комплекс.

Экономическая и социальная география мира: 
-География отраслей мирового хозяйства.

Тесты интересные, но не работает программа оценивания: приходится самому проверять и оценивать.

http://egechita.ru  – демоверсия ЕГЭ по географии, содержит 31 вопрос части 1 и 12 заданий части 2, можно успеть за урок сделать хотя бы одну часть, но часто слишком медленно загружаются рисунки с картами. Проверка осуществляется подробно с указанием ошибок.

http://www.students.ru/test  – тесты по темам:

· План и карта

· Оболочки Земли (2 варианта)

· Природные зоны Земли

· Физическая география материков

· Физическая география регионов России и стран СНГ

· Политико-административная карта России и стран СНГ

· Население России и стран СНГ

· География хозяйства России и стран СНГ

· Политическая карта мира

· Природные ресурсы мира

· География мирового хозяйства

· Страны и регионы мира

· Возникновение земледелия и скотоводства

http://www.rosbalt.ru – экзаменационные работы, рассчитанные на самостоятельную подготовку, т.е. на длительное время. Также долго «загружаются» карты.

http://edu.zelenogorsk.ru/geotest -- сборник тестов по географии для старшеклассников и абитуриентов (20 тестов) с проверкой.

Часто тесты, предлагаемые в сети, невозможно применять на уроке, так как они не подходят по темам. Тогда я создаю собственные  тесты в тестовой оболочке MyTest, которая позволяет быстро создать любой тест. Подобное тестирование не занимает много времени, потому что не связано с загрузкой интернет-ресурсов. Программа MyTest работает с восемью типами заданий: одиночный выбор, множественный выбор, установление порядка следования, установление соответствия, указание истинности или ложности утверждений, ручной ввод числа, ручной ввод текста, выбор места на изображении. В тесте можно использовать любое количество любых типов, можно только один, можно и все сразу. В компьютерном классе с локальной сетью организую централизированный сбор и обработку результатов тестирования, используя модуль журнала MyTest. Результаты выполнения заданий выводятся учащемся и отправляются на компьютер учителя. Я могу оценить или проанализировать их в любое удобное время. Так же можно организовать раздачу тестов учащимся через сеть, тогда отпадает необходимость каждый раз копировать файлы тестов на все компьютеры. 

Большую помощь в работе с Интернетом  оказывают  каталоги образовательных ресурсов.   Я составила свой каталог информационных ресурсов, что позволяет  быстро осуществлять  поиск информации. Профессионалы и любители создают в Интернете сайты, посвященные отдельным разделам географической науки. На этих сайтах можно найти не только учебные тексты, но и различные объекты мультимедиа (видео и звуковые файлы, фотографии, карты, схемы и др.), которые открывают огромные возможности по их использованию в педагогическом процессе. Например, при изучении темы «Земля во Вселенной» в 6 классе использую модель космического пространства «Селестия», позволяющую наблюдать объекты Солнечной системы, да и всей Вселенной, в трех измерениях (http://www.shatters.net/celestia ). На  сайте Национального управления США по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) есть большая база данных космических снимков Земли и других тел Солнечной системы (http://space.jpl.nasa.gov).  О случившихся природных катастрофах также можно узнавать из Интернета. Самая актуальная и полная подборка об этих явлениях дана на сайте Геологического обозрения США (www.usgs.gov ). Все чаще применяю геоинформационные системы, которые позволяют увидеть в крупном масштабе практически любой уголок Земли. Детям очень нравится путешествовать по такой интерактивной карте. Доступным, понятным и очень распространенным примером геоинформационных систем служит «Гугл мапс» (Google maps – http://maps.google.com).  
Другим важным образовательным ресурсом являются методические сайты: сайт издательства «1 сентября» http://www.1september.ru/ru/ -  и его раздел «Географияя», который содержит электронную версию газеты «География» и сайт «Я иду на урок географии» http://his.1september.ru/urok/ . На этих сайтах содержится большое количество сценариев, уроков, олимпиад, географических вечеров, разработок тестов и контрольных работ и др.

Применение информационных технологий помогает мне формировать ключевые компетенции учащихся, которые позволяют им осваивать знания по предмету. Качество знаний по моим  предметам неуклонно возрастает при стопроцентной успеваемости. Мои ученики подтверждают свои оценки на государственной итоговой аттестации. 
Применение ИКТ во внеурочной деятельности.
Как учитель-предметник я стараюсь разнообразить формы внеурочной работы по географии и экологии. Наша школа в 1997 году была определена в Дергачевском районе как школа экологического направления. Работа педагогического коллектива была направлена на формирование экологической культуры учащихся. По результатам экологических экспедиций и походов в школе был создан эколого-краеведческий музей, которым я руковожу с 2007 года. Работу в музее я начала с формирования актива музейной комнаты из числа учащихся и учителей школы. Мною была разработана программа работы музейной комнаты, которая была утверждена директором школы в качестве программы дополнительного образования . Программа работы музея ставит своей целью формирование экологической культуры учащихся и окружающего социума, навыков исследовательской работы учащихся, профессиональных компетенций. Программа работы музея заняла второе место в районном конкурсе методических разработок по патриотическому воспитанию учащихся, третье место в областном конкурсе программ работы школьных музеев  и получила диплом третьей степени во Всероссийском конкурсе «Педагогические инновации». Возникла идея создать на базе нашего эколого-краеведческого музея экологическое научное общество учащихся, которое мы назвали  «Зеленая ветка» . Члены ЭОУ занимаются не только исследовательской эколого-краеведческой деятельностью, но и практической природоохранной работой, организацией мероприятий эколого-краеведческой направленности, работой в школьном музее. Мною был разработан Устав ЭОУ, совместно с учащимися мы придумали девиз и эмблему нашего общества. 
Возникла идея свои материалы размещать в сети для популяризации работы музея. В Программе работы школьного эколого-краеведческого музея на 2007-2010 гг. запланировано создание сайта школьного музея, в котором можно будет ознакомиться с экспозициями музея по фотографиям.
Сайт создать не составило труда. Техническая сторона дела легла на плечи наиболее «продвинутых» в информатике учеников. Роль руководителя заключалась в подборе и распределении материала для сайта. В итоге, в 2008 году мы создали и разместили  в сети сайт нашего экологического объединения «Зеленая ветка», которое работает на базе школьного музея (www.selen

HYPERLINK "http://www.selenаjwetka.narod.ru/" \t "_parent"а

HYPERLINK "http://www.selenаjwetka.narod.ru/" \t "_parent"jwetka.narod.ru). На сайте мы разместили нормативные акты объединения, информацию о проводимых акциях и экспедициях, о школьном музее, а также разработки некоторых внеклассных мероприятий и новостную ленту.

Исследовательский проект членов совета музея «Лучшие мужчины Дергачей» также нашел свое отражение в сайте, посвященном 80-летию нашего района (http://licodergachei.narod.ru).
На школьном сайте открылась страничка школьного музея, где размещена основная информация и есть фотографии наиболее интресных экспонатов.
В 2008 году мною были подготовлены документы на паспортизацию нашего школьного музея. В настоящее время документы находятся на рассмотрении в г. Москве. 
Привычной формой музейной работы стало составление презентаций для заочных экскурсий, с которыми члены Совета музея выступают на классных часах, родительских собраниях, перед учащимися других школ. Для подготовки к таким «мультимедийным» экскурсиям дети используют сканер, программы Microsoft Office, Интернет-ресурсы.

На заседаяних совета музея я знакомлю детей с экспозициями других музеев  нашей области и страны посредством вирутальных экскурсий. Виртуальные экскурсии являются интересной формой расширения кругозора учащихся. Наиболее полное собрание виртуальных коллекций музеев собрано на сайте http://www/museum.ru. Здесь можно найти информацию о многих музеях нашей страны и всего мира, посмотреть фотографии экспозиций, прочесть описание экспозиций и отдельных экспонатов.
Кроме музейной работы, члены ЭОУ «Зеленая ветка» занимаются исследовательской деятельностью. Применение информационных технологий позволило сократить время на поиск и обработку информации, на проверку работ учащихся. Эколого-краеведческая секция школьного научного общества – самая многочисленная по числу участников и самая результативная по числу побед в конкурсах и конференциях разного уровня.
Ежегодно увеличивается как количество учащихся – членов школьного научного общества, так и качество рефератов и исследовательских работ учащихся. Если в 2003-2004 гг.  году в эколого-краеведческой секции НОУ участвовали только 4 человека,  то в 2008 - 2009 гг. -  уже 12,  причем качество работ от этого не пострадало. Все исследовательские работы учащихся культурно оформлены, защита сопровождается презентациями, буклетами. 
Являясь турорганизатором в школе, я ежегодно готовлю учеников школы к районным туристическим слетам  и  туристическим играм.  Команда нашей школы «Зеленая ветка» является признанным лидером подобных соренований. 
Участие в конкурсах и конференциях разного ранга, проектная деятельность  формирует у учащихся такие компетенции как:
Ответственность и адаптивность – проявление персональной ответственности и гибкости в личных, служебных и общественных делах; формулировка и достижение высоких стандартов и целей для себя и других; толерантность. 

Коммуникативные умения – понимание другого, умение общаться и создание различных эффективных форм и контекстов устного, письменного, мультимедийного и сетевого общения. 

Креативность и любознательность – генерирование новых идей, применение их и обмен идеями с другими; открытость новым и разнообразным точкам зрения. 

Критическое и системное мышление - развитие мышления, обуславливающего совершение верного выбора; понимание взаимосвязей в сложных системах. 

Информационная и медиа грамотность – умение находить, анализировать, обрабатывать, интегрировать, оценивать и создавать информацию в разных формах и на различных типах медиаоборудования. 

Межличностное взаимодействие и сотрудничество – умение работать в команде, быть лидером; выполнять разные роли и обязанности; продуктивно взаимодействовать с другими; уметь сопереживать; уважать различные мнения. 

Постановка и решение проблем – способность формулировать, анализировать и решать проблемы. 

Направленность на саморазвитие – мониторинг процесса освоения и своих потребностей в обучении; поиск соответствующих ресурсов; перемещение информации из одной области знаний в другую. 

Социальная ответственность – умение действовать в интересах большого сообщества; демонстрация этичного поведения в личном, служебном и общественном контекстах.

В качестве учителя-предметника я ежегодно провожу предметные недели географии, Неделю в защиту живтных, месячник экологических знаний в апреле. Планы предметных недель разрабатываются совмесно с заместителем директора по воспитательной работе и утверждаются директором школы. Мероприятия в рамках предметной недели охватывают всех учащихся 1-11 классов. По итогам недели обязательно проводятся общешкольные линейки с награждениями наиболее отличившихся учеников.
Так в рамках предметной недели географии обязательно провожу спортивные соревнования, посвященные Международному Дню туризма. Программа дня здоровья разрабатывается совместно с учителем физической культуры и охватывает спектр спортивно-туристических видов, развивающих у учащихся навыки выживания в природе.
Информационные технологии помогают мне не только быстро распространять информацию о мероприятиях в рамках предметных недель, но и организовывать яркие,  запоминающиеся дела.

Так, совместно с учителем информатики я проводила туристическую игру «Клад на школьном дворе» в рамках предметной недели географии. Чтобы найти клад, ученики должны были сначала найти  место на школьном дворе, где спрятана записка с дальнейшими инструкциями. Это место дети искали по отсканированной фотографии школьного двора, на которой были зашифрованы координаты точки в программе «Графический редактор Paint».

В рамках Недели в защиту животных, которая ежегодно проводится в начале октября, я предлагаю детям заочную викторину о животных по материалам сайта Международного фонда защиты животных: www.ifaw/org  (закладка «Программа обучения в России»). Поиск информации осуществляется или на уроках информатики, если позволяет тема урока, или  после уроков. Дети, во-первых , узнают много нового и интересного о жизни животных, во-вторых, отрабатывают навыки работы в интернете.

Подобные  задания желающие могут найти и на страницах моего собственного сайта, где также размещаю темы рефератов, полезные ссылки для учащихся и их родителей, примеры исследовательских работ учащихся  (http://schabaeva.ucoz.ru/ ).

 
В 2009-2010 учебном году я являюсь еще и руководителем кружка «Экологический театр». Программа кружка была разработана мною самостоятельно. Учащиеся среднего звена с удовольствием участвуют  в сценках и агитбригадах экологической направленности, а также репетируют экологические сказки. На районном фестивале «ТЭМП» в 2009 году наш театр занял 2 место. 

В кабинете географии есть прекрасные возможности для занятий во внеурочное время. Оборудование позволяет вести дополнительные занятия с интерактивной доской, с дисками-тренажерами, с интернет-ресурсами. Ежегодно на районных олимпиадах по географии и экологии мои ученики занимают призовые места.
Подготовленные мною ученики являются призерами районного интеллектуального марафона, в который включены задания по краеведению и экологии.
Позитивные результаты деятельности в качестве  классного руководителя

Воспитательная работа в нашей школе ведется на основе собственной воспитательной системы. В 2004 году воспитательная система, разработанная мною (с 2004 по 2006 гг я работала заместителем директора по воспитательной работе), стала призером областного конкурса воспитательных систем. Она охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия, внеурочную жизнь детей, деятельность и общение учащихся за пределами школы, влияние социальной, природной, предметно-эстетической среды, непрерывно расширяющееся воспитательное пространство. Данная воспитательная система  гармонирует с компетентностным подходом, способствует формированию у учащихся ключевых компетенций, способствует их адаптации и социализации в окружающем мире. 

Классный руководитель выполняет три взаимосвязанных функции:

- организует разнообразную деятельность в классе;

- заботится о развитии и здоровье учащихся;

- помогает учащимся и родителям в решении возникших проблем.

В воспитательной работе классного руководителя выделяются соответственно три главных направления: непосредственное воздействие на ученика (изучение индивидуальных особенностей ученика, его развития, окружения, интересов; программирование воспитательных воздействий; реализация комплекса методов и форм индивидуальной работы); создание воспитывающей среды (сплочение коллектива; формирование благоприятной эмоциональной атмосферы; включение учащихся в разные виды социальной деятельности; развитие детского самоуправления); коррекция влияния различных субъектов социальных отношений ребенка (социальная помощь семье, взаимодействие с педагогическим коллективом, коррекция воздействия средств массовой коммуникации, нейтрализация негативных явлений социума, взаимодействие с другими образовательными учреждениями).

Основные направления содержания воспитательной работы реализуются через целевые программы: «Гражданско-патриотическое воспитание», «Здоровье»,  «Одаренные дети», «Семья», «Экологическое воспитание», «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних», «Профориентация» и «Досуг».

В 2007-2008 учебном году я стала  классным руководителем в 10 «Б» классе. Согласно проведенным исследованиям, мотивация учения в классе довольно низкая. Поэтому одной из задач воспитания я наметила работу по повышению учебной мотивации. Так как дети пришли из разных классов и школ, я поставила задчу формирования классного коллектива. Выбор универсального профиля детьми позволял сделать вывод, что учащиеся еще не определились с выбором профессии. Поэтому главной задачей воспитания я поставила формирование компетенций профессионального выбора. Эти компетенции важны в связи с проблемами современного общества, такими как: 

· Экономические трудности, содержащие в себе опасность оказаться безработным, обязанность повышать свою квалификацию и, кроме распространения компьютерной грамотности, предполагающие все возрастающую способность обработки информации человеком.
· Рынок труда все больше отдает предпочтение способности самостоятельно работать, определять проблемы, находить пути их решения, распределять свое время и нести ответственность.
· Распространение сложных комплексов (предприятия, администрации, больницы, школы и т.д.), где ежедневно принимаются тысячи решений, качество которых зависит от компетенций отдельных лиц или групп лиц, их принимающих, в частности от их способности анализировать сложные ситуации, общаться, аргументировать.
· Экономические изменения все больше требуют аналитических склонностей, питаемых естественными и социальными науками, и особенно способности и желания учиться всю жизнь.

Формулируя цели и задачи воспитательной работы с классом, я учитывала возрастные, психологические и социальные особенности классного коллектива, а также требования современного общества к воспитанию подрастающего поколения. Тема моей воспитательной работы созвучна методической теме самообразования, поэтому  формы и методы воспитательной работы созвучны с формами и методами учебной работы. Я поставила своей целью максимально вовлечь учащихся своего класса в жизнь школы, несмотря на то, что дети не имели особого желания участвовать в общественных делах. Для выполнения поставленной задачи постоянно поддерживала тесную связь с родителями обучающихся, проводила диагностику склонностей и интересов, учебных и психологических затруднений учащихся, что имело особое значение в период адаптации в старшей школе.

Всю работу с классом строю на основе диагностики. Два раза в год провожу социометрическое исследование класса, выявляя лидеров и изолированных, диагностику уровня воспитанности, и по результатам диагностики вношу коррективы в план воспитательной работы. Отмечаю, что уровень воспитанности к концу года несколько повысился по сравнению с началом года. а изолированный ученик согласно социометрии престал быть таковым. Большую помощь в воспитательной работе мне оказывает школьный психолог. Проведенные психодиагностические исследования классного коллектива позволяют сделать вывод о результативности работы по конкретному направлению и внести своевременные коррективы в план воспитательной работы.

Использую в воспитательной работе различные формы и методы: как традиционные, так и новые. Используя метод портфолио ученика, вовлекаю детей в школьные, районные и областные конкурсы и мероприятия. К концу учебного года каждый ребенок принял участие хотя бы в одном мероприятии. Осуществляем с классом различные проекты, привлекая учащихся всей школы. Например, организуем конкурс буклетов «Лабиринты школьной истории» и конкурс сочинений «За что я люблю свою школу»  в рамках проекта «35 лет любимой школе», конкурс буклетов «Черно-белые Дергачи» и викторину «Моя малая родина» в рамках проекта «К 80-летию Дергачевского района» и т.д. Все чаще привлекаю детей к подготовке тематических классных часов и родительских собраний: найти материал, выпустить газету, подготовить буклет, презентацию и др. 
Важным звеном воспитательной работы считаю воспитание милосердия посредством оказания посильной помощи пожилым людям. Мы взвли шефство над пенсионеркой, которая проживает в окрестностях школы, и постоянно оказывали ей трудовую помощь. Такие мероприятия способствовали сплочению классного коллектива и воспитатнию социальной ответственности.
Не оставили мы без внимания и проблемы местного социума. Прводя различные мероприятия в классе мы старались осветить свою работу не только на тсраницах школьной газеты но и в местной газете «Знамя труда». Но выяснилось, что не все учащиеся нашей школы выписывают эту газету. Тогда мы решили организовать акцию «Подпишись на районную газету». Организация акции вылилась в масштабный проект: сначала мы провели опрос среди учителей и учащихся школы, в процессе которого высянили, что только 56% учителей и учащихся выписывают районную газету. Потом мы провели исследование об истории создания и современном состоянии нашей газеты, нашли много интересных фактов, поняли значимость газеты для местного социума. Мы решили познакомить учеников и учителей школы с результатми исследования и организовали круглый стол с главным редактором гащзеты Илларионовой В.А. На круглом столе мы показали презентацию о нашей газете, привели примеры статей о нашей школе. Ученики и родители, приглашенные на круглый стол смогли задать вопросы главному редактору и даже внести предложения по работе газеты. Результатом нашего проекта стало то, что количество желающих подписаться на газету  в нашей школе выросло до 80 %.
В сентябре 2008 года мы с классом решили организовать акцию помощи малообеспеченным семьям «Семья помогает семье», посвященную году семьи. Для начала мы дали объявление об акции в местной газете, расклеили объявления в людных местах. Связались с центром социальной поддержки «Семья», распространили буклеты о деятельности этого центра среди жителей нашего поселка. В кабинете географии был организован пункт приема вещей для малообеспеченных семей. Вещи несли все: ученики, учителя, родители, техперсонал школы и другие жители поселка. К нам приходили мамы из малообеспеченных семей и тут же выбирали то, что им нужно из собранного нами. Оставшиеся вещи мы передали в центр «Семья» для дальнейшего распространения и через газету поблагодарили всех, кто участвовал в акции.

Проблема сохранения здоровья школьников волнует не только учителей и родителей, но и самих школьников. С целью исследования влияния школьной среды на здоровье учеников, мы осуществили проект «Школа – территория здоровья?!».  Мы провели опрос среди учащихся школы о  комфортности обучения в разных кабинетах и на разных уроках. Оказалось, что не все учителя проводят физминутки на уроках, не всегда на переменах проветриваются кабинеты, не везде комфортная температура и освещение.  С результатами своего исследования мы познакомили администрацию школы. Это явилось основой для более предметного разговора с руководителями кабинетов и учитеялми-предметниками по поводу здровьесбережения школьников.
Ежегодно наша школа участвует в озеленении берега реки Алтата и очистке от мусора прилегающей к школе территории. Наш класс не остается в стороне от таких дел. В 2008 году мы учапствовали в акции «Собери пластиковый мусор», за что получили сертификаты Международного фонда защиты животных и благодарность. 
В 2008 году я со своими детьми разработала проект «День безопасности в школе», результатом которого стало создание сайта в программе Publisher. Этот проект занял 2 место в районном конкурсе разработок по противожарной тематике.
Мои  работа в качестве классного руководителя принесла свои плоды: дети быстро сдружились, конфликты между учащимися отсутствовали, дети принимали активное участие в жизни школы, занимали призовые места во внутришкольных и районных конкурсах, спартакиадах, олимпиадах, акциях.  Родители учащихся также стали активнее в школьной жизни, чаще стали приходить в школу и помогать классному руководителю.
Во внеклассной работе использую разнообразные воспитательные технологии. Воспитательная технология - совокупность форм, методов, приемов и средств воспроизведения теоретически обоснованного процесса воспитания, позволяющего достигать поставленные воспитательные цели.
Реалии современного образовательного процесса, связанные с реализацией компетентностного похода, актуализируют значимость формирования и развития у учащихся ключевых компетенций, ценностного опыта решения жизненных и профессиональных проблем, выполнения функций и социальных ролей в различных социумах. Компетентностная ориентация учебно-воспитательного процесса требует использования и адекватных ей педагогических технологий. Мне представляется, что наиболее значимыми из них могут стать личностно ориентированные воспитательные технологии, которые осуществляются такими методами как: метод проектов,   методколлективные творческие дела, портфолио учащихся. 
И, конечно, все классные дела и воспитательные мероприятия уже невозможно представить себе без применения ИКТ.
Использование современных образовательных технологий в процессе обучения и во внеурочной деятельности
В связи с переходом на базисный учебный план 2004 года мною изучены стандарты 2004 года, рабочие программы по предметам составлены с учетом требований стандартов. Проанализированы учебники и УМК, рекомендованные для профильного и базового уровня обучения. С 2005 года  школа постепенно перешла на линию учебников Климановой – Алексеева в преподавании географии, способствующие личностно-ориентированному обучению.  В 6 классе используется учебник «Землеведение» О.А. Климановой. Содержание учебника отражает современные тенденции развития школьной географии, реализует комплексный подход к изучении географии. В 7 классе используется учебник «Страноведение» О.А. Климановой.  Учебник также отражает современные тенденции развития школьной географии и реализует комплексный страноведческий подход. В 8 и 9  классах преподавание ведется по учебнику А.И. Алексеева «География России» в двух книгах.  Учебник написан с учетом основных тенденций изучения географии  в современной школе и реализует комплексный подход к изучению совей страны. Все издания имеют хорошо проработанный методический аппарат, разноуровневую систему вопросов и заданий, содержат большое количество карт, схем, графиков и фотографий. В старшей школе география изучается по программе базового уровня, которой соответствует учебник В.П. Максаковского «Экономическая и социальная география мира». 

В 2007 году впервые я апробировала УМК по географическому краеведению по региональной программе, составленной специалистами кафедры гуманитарно-художественного образования СарИПКиПРО.  Автор учебника «Географическое краеведение. Саратовская область» и рабочей тетради к нему – доцент кафедры экономической и социальной географии СГУ имени Н.Г. Чернышевского Людмила Валентиновна Макарцева. Учебник дополняет содержание курса географии 6 класса, красочно оформлен, содержит вопросы и задания, необходимые для контроля знаний. В рабочей тетради есть комплект контурных карт по географии Саратовской области, предусмотрена возможность проведения практических работ в классе и дома.
По экологии использую комплект учебников издательства Вентана-Граф, допущенный Министерством образования РФ и адаптированный к региональной программе по экологии. Региональная программа по экологии и данный комплект учебников внедрен в практику преподавания  экологии в нашей школе в 1997 году. При составлении рабочей программы по экологии я учитываю рекомендации кафедры естественнонаучного образования СарИПКиПРО.
В последние годы особое внимание в школе уделяется здровьесбережению учащихся. Национальная президентская инициатива «Наша новая школа» подразумевает более детальную работу образовательных учреждений по сохранению и укреплению здоровья детей. В связи с этим я изучаю теоретические основы и премы практического применения здоровьесберегающих технологий, веду мониторинг результативности примения этих технологий, рассказываю о своем опыте применения здоровьесберегающих технологий на страницах районной газеты  «Знамя труда». 
Работая в школе экологического направления, большое внимание уделяю на уроках и во внеурочной деятельности экологическому воспитанию детей. Размышления о необходимости экологического воспитания в семье также были опубликованы на страницах районной газеты.
Являясь руководителем школьного музея, я решила к 35-летнему юбилею школы обобщить материалы музея по истории нашей школы. Результаты моей работы нашли отражение в опубликованной в 2007 году книге «Листая школьные страницы».
Как учитель-предметник я разработала программы элективных курсов для предпрофильной подготовки «Глобальные проблемы человечества» и «Здоровье на тарелке», которые получили экспертное заключение районной экспертной группы. Мои методические и дидактические разработки размещены на страницах школьного сайта, сайта Саратовской региональной Федерации интернет-образования (http://saratov.fio.ru/finals), бесплатного школьного портала «Прошколу» (http://www.proshkolu.ru/user/shabaeva/) и т.д. Ими могут пользоваться ввсе желающие (ПРИЛОЖЕНИЕ – примеры методических разработок). Все чаще создаю методические разработки с использованием ИКТ: с мультимедийными презентациями, с буклетами, в форме сайта в программе Publisher.
В практике преподавания использую различные образовательные технологии: технология проектной и исследовательской деятельности, информационно-коммуникационные и Интернет-технологии, здоровьесберегающие и  личностно-ориентированные технологии, использование краеведческого материала на уроках, технология активных форм и методов обучения, развивающее обучение и т.д. Эти образовательные технологии прошли успешную апробацию в условиях нашей школы. Вопросы их использования рассматривались на педагогических советах, методических семинарах, заседаниях ШМО и РМО учителей-предметников
Педагогическая технология – это такое построение деятельности учителя, в котором входящие в него действия представлены в определенной последовательности и предполагают достижение прогнозируемого результата. Различаются 3 основные группы технологий: объяснительно-иллюстративные, личностно-ориентированные (разноуровневого обучения, коллективного взаимообучения, модульного обучения) и технологии развивающего обучения. В соответствии с реализуемой школой моделью выпускника и решаемыми задачами, направленными на формирование у учащихся ключевых компетенций (общеучебных, социальных и пр.) в процессе преподавания использую технологии личностно-ориентированные и развивающие. Технология модульного обучения применяется мною на уроках в старших классах, где возможно проведение спаренных уроков. Данная технология помогает индивидуализировать  работу с отдельными учащимися, изменить формы общения учителя и ученика. На первом этапе урока, включая учеников в работу, организую живой диалог школьников с целью уточнения уровня их знаний. Презентацию новых знаний провожу в наиболее приемлемой для учащихся форме: лекция там, где материал позволяет сделать рассказ учителя ярким и интересным, презентации, экскурсы в историю вопроса и т.д. Необходимым условием создания ситуации заинтересованности считаю постановку проблемного вопроса или создание проблемной ситуации. Учащиеся старших классов получают задание конспектирования лекции или ее отдельных моментов, чтобы понять важность того, что говорится. Кроме того, считаю, что лекция учителя не должна передавать статью учебника, она должна быть наполнена собственными мыслями и чувствами, тогда возникает ситуация дискуссии и получения новых знаний при работе с учебником. Проверяется степень изученности материала посредством небольшой письменной работы, чаще всего теста, а затем организуется  групповая дискуссия по изучаемой проблеме между детьми. В данной дискуссии, конечно, нет места ни поднятой руке, ни обязательному вставанию с места, ни традиционного опроса по журналу, но в ходе подобной дискуссии учитель имеет возможность увидеть, прежде всего, степень заинтересованности данной темой.  Самоконтроль и самооценка работы учащихся может быть осуществлена с помощью ответов на вопросы того же самого теста (для экономии времени можно их спроецировать на экран или на доску), каждый учащийся видит, что ему необходимо повторить. Подведение итогов урока должно быть тесно связано с целями урока, что позволит сделать точную диагностику промежуточного и итогового результата. Активная позиция школьника на учебном занятии приводит к тому, что центр познавательных усилий переносится на время школьного обучения и объем домашнего задания сокращается. Задания, получаемые учащимися на дом, носят вариативный характер, преобладают творческие виды заданий, включают задания на выбор.

Проектная технология - это полезная альтернатива классно-урочной системе, но не должна заменять ее.  Успех обучения во многом зависит от готовности учителя организовать проектную деятельность школьника и управлять процессом проектирования. Обучившись сама, начала применять теоретические знания по технологии проектного обучения во время уроков и во внеурочной деятельности. Успешное педагогическое управление учебной деятельностью школьников дает им возможность самим научиться выявлять проблемы, определять  цель и пути ее решения, мотивировать свою работу, распределять  и планировать свою деятельность, следовать графику самостоятельной работы. Выделяя пять основных шагов, использую алгоритм проектного обучения:

1.  Выбор проблемы, определение актуальности темы проекта.

2.  Создание первой творческой группы (наработка идей и способов решения проблемы)

3. Создание второй творческой группы  (одновременно с первой группой нарабатываются идеи и способы решения проблем).

4. Обмен информацией между группами.

5. Защита результатов поисковой деятельности, выработка совместного решения.

Считаю, что именно занятие исследовательской работой делает учащихся творческими участниками процесса познания, а не пассивными потребителями готовой информации. Метод исследовательских проектов применяю на уроках, на занятиях элективного курса и во внеурочной деятельности по предмету.  

Свою задачу в качестве руководителя проекта вижу в мотивации проектной деятельности, в организации учащихся на осмысление и выбор темы проекта, в стимулировании их поисковой деятельности, консультации по вопросам получения, обработки информации, выбора формы реализации проекта, его апробации и презентации. 

Игровая технология  применима на уроках в средних классах. Наиболее распространенными уроками в игровой форме являются уроки-путешествия, уроки-КВН,  урок - морской бой, уроки-состязания разных форм.
Все перечисленные педагогические технологии применяются  мною на основе ИКТ.
Таким образом, информационно-коммуникационные технологии видятся мне наиболее перспективными технологиями обучения наряду с другими, уже апробированными и доказавшими свою эффективность. Применение ИКТ помогает мне успешно внедрять в процесс обучения и внеурочную деятельность компетентностный подход, который ориентирует на  перспективные цели развития личности.
Обобщение и распространение собственного педагогического опыта

Я постоянно повышаю свою квалификацию в области применения ИКТ на уроках и во внеурочное время: прохожу курсы профессиональной переподготовки, проблемные семинары при СарИПКиПРО, учусь на дистанционных курсах.
Вопросы компетентностного подхода в обучении и применения новых информационных технологий неоднократно рассматривались на заседаниях ШМО естественнонаучного цикла, руководителем которого я являюсь. На заседаниях творческой группы педагогов по реализации Программы экологического образования и воспитатния школьников также рассматривались вопросы реализации компетентностного подхода, ведь Программа экологического образования и воспитания школьников ставит своей целью формирование таких важных компетенций как ответственность и природосообразное поведение. 
С 2003 года я руковожу районным методическим объединением учителей экологии. Я организовала ежегодную экологическую конференцию школьников и ежегодную интеллектуальную игру по экологии для учащихся среднего звена (разработала Положение о конференции, продумываю форму проведения и вопросы игры), направляю учителей экологии Дергачевского района для участия в конкурсах разного ранга, организую обмен опытом, методической литературой, электронными пособиями, организую изучение правовых документов по экологии. На заседаниях мы с коллегами обсуждаем вопросы здоровьесбережения учащихся на уроках, применения разных педагогических технологий на уроках, в том числе и информационно-коммуникационных технологий и метода проектов.
Распространяю свой опыт работы через открытые уроки, мастер-классы, участие в семинарах, конференциях:

	Год
	Тема
	Вид работы
	Где заслушивалась

	Апрель 2001
	Глобальные проблемы человечества
	Открытый урок по географии в 10 классе
	Заседание районного методического объединения учителей географии

	Март 2003
	Гражданин РФ – это…
	Открытый классный час
	Районный конкурс «Самый классный классный»

	Ноябрь 2003
	Дом, который построим мы
	Открытое внеклассное мероприятие с родителями
	Районный семинар завучей по воспитательной работе

	Март 2003
	Моя система работы в качестве классного руководителя
	Анализ работы
	Районный конкурс «Самый классный классный»

	Ноябрь 2003 
	Применение метода проектов на уроках экологии
	Доклад
	Заседание районного методического  объединения учителей экологии.

	Декабрь 2003
	Здоровье человека и окружающая среда
	Организация конференции и членство в жюри конференции
	Районная ученическая конференция по экологии.

	Май 2004
	Исследовательская деятельность учащихся «МОУ СОШ № 2 р.п. Дергачи
	Экскурсия в школьный эколого-краеведческий музей 
	Заседание районного методического объединения учителей экологии

	Август 2004
	Работа учителя предметника в условиях модернизации образования
	Доклад
	Заседание районного методического объединения учителей экологии

	Ноябрь 2004
	Использование компьютерных технологий на уроках экологии
	Доклад
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Январь 2005
	Экологические проблемы нашей местности
	Организация конференции и членство в жюри конференции
	Районная ученическая конференция по экологии.

	Апрель 2005 
	Экологическая викторина
	Открытое внеклассное мероприятие по экологии
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Август 2005
	Качество обучения: диагностика и оценка
	Доклад
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Октябрь 2005
	Новые информационные технологии в обучении экологии
	Педагогическая арена
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Февраль 2006
	Воспитательная система школы
	Доклад
	Районный семинар заместителей директоров по воспитательной работе.

	Январь 2006
	Человек и окружающая среда
	Организация конференции и членство в жюри конференции
	Районная ученическая конференция по экологии.

	Январь 2006
	Человек и окружающая среда
	Организация игры
	Районная экологическая игра

	Март 2006 
	Использование ИКТ в образовательном учреждении
	Доклад
	Районный семинар директоров

	Август 2007
	Анализ работы РМО.
	Доклад
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Декабрь 2007 
	Экологические проблемы нашей местности
	Организация конференции и членство в жюри конференции
	Районная ученическая конференция по экологии.

	Ноябрь 2007
	Обзор учебников и программ по экологии
	Доклад
	Заседание районного методического объединения учителей экологии.

	Ноябрь 2007 
	Численность населения мира
	Открытый урок по географии с применением Интернет-технологий в 10а классе
	Районный семинар директоров и учителей информатики.

	Февраль 2008
	Планета Земля 
	Членство в жюри
	Районная экологическая игра

	Апрель 2008
	Использование ИКТ в работе классного руководителя
	Доклад
	Районная научно-практическая конференция педагогов «Информатизация образования: опыт, проблемы и перспективы».

	Май 2008
	Развитие навыков научно-исследовательской деятельности школьников на уроках и во внеурочной деятельности
	Доклад
	Заседание районного методического объединение учителей экологии.

	Май 2008 
	Инновационные формы работы в школьном музее
	Доклад
	Районная коллегия образования.

	Октябрь 2009
	Всероссийская научно-практическая конференция  «Информационные технологии в образовании»
	Публикация работы
	«ИТО – Саратов – 20009»


Участие в конкурсах профессионального мастерства:
	Дата
	Название конкурса 
	Результат

	2003 
	Районный конкурс «Самый классный классный»
	 1 место

	2005 
	Областной конкурс воспитательных систем
	3 место

	Ноябрь 2007 
	Районный конкурс «Школа – территория здоровья» Элективный курс «Здоровье на тарелке».
	1 место



	Ноябрь 2007 
	Районный конкурс «Школа – территория здоровья» 

Интегрированный курс экологии и ОЗОЖ
	1 место

	Декабрь 2007
	Районный конкурс детского творчества по противопожарной тематике. Методическая разработка мероприятия по противопожарной тематике «КВН юных пожарных»
	1 место

	Декабрь 2007
	Областной конкурс детского творчества по противопожарной тематике. Методическая разработка мероприятия по противопожарной тематике «КВН юных пожарных»
	Почетная грамота

	Ноябрь 2007
	Областная акция «Неделя в защиту животных»: сбор подписей под петицией (850 подписей)
	Грамота и приз



	Январь 2008 год
	Всероссийский конкурс «Педагогические инновации». Авторская программа «Музейная педагогика»
	Диплом 3 степени

	Февраль 2008
	Районный конкурс «Растим патриотов России». Методическая разработка программы «Гражданско-патриотическое воспитание».
	1 место



	Февраль 2008
	Районный конкурс «Растим патриотов России». Методическая разработка «Программа работы школьного эколого-краеведческого музея»
	2 место

	Март 2008
	Областной конкурс «Методическая шкатулка». Разработка Интернет-урока «Численность населения мира»
	Сертификат участника

	Март 2008
	Областной конкурс «Методическая шкатулка». Разработка внеклассного мероприятия «Афганистан, ты – боль моя»
	Сертификат участника

	Октябрь 2008
	Районная акция «Неделя в защиту животных»
	1 место

	Ноябрь 2008
	Районный конкурс материалов школьных музеев
	1 место

	Декабрь 2008
	Областной конкурс материалов школьных музеев 
	3 место

	Январь 2009
	Районный конкурс «Учитель года»
	Победа в номинации

	Январь 2009
	Всероссийский конкурс «Учитель учителю»
	Грамота за участие

	Январь 2009
	Районный конкурс по противопожарной тематике
	2 место

	Март 2009
	Районный конкурс «Разговор о правильном питании»
	1 место

	Октябрь 2009 
	Районная акция «Неделя в защиту животных» 
	1 место
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