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Цель: гражданско-патриотическое воспитание учащихся.

Задачи: расширение знаний школьников о государственных символах, развитие творчества, коллективизма.
Подготовительная работа: изучение теоретического материала о государственных символах России, Саратовской области, Дергачевского района; подготовка необходимого демонстрационного и раздаточного материала; подготовка старшеклассника для сообщения об истории российского флага.

Оформление: слайды с изображением герба и флага России, герба и флага Саратовской области, герба Дергачевского района, аудиозапись гимна России.

Раздаточный материал: карточки с изображением элементов гербов России и Саратовской области, с словесным оформлением значений этих элементов, с изображением цветов российского флага, с словесным оформлением значения каждого цвета (количество карточек зависит от количества команд, участвующих в игре), листы ватмана и набор цветных фломастеров.

Ход мероприятия.

Вступительное слово учителя.

Каждый человек, живущий на планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и ее историю. А олицетворяют родную землю ее символы.
Символы – это условные знаки или изображения, имеющие для человека или целого народа очень большое значение. Символы вызывают у нас определенные представления. Так, говоря о Париже, мы представляем Эйфелеву башню. Слушая рассказ о США, мы видим статую Свободы или небоскребы Нью-Йорка.
А что вы представляете себе при слове «Россия»? (ответы детей).

Бескрайние просторы полей и белые березы наших лесов – это символы России. Московский Кремль, Красное знамя Победы, Храм Василия Блаженного – это символы не только города Москвы, но и всего нашего государства.

Есть символы, которые представляют и страну, и ее историю, и народы, ее населяющие. В нашей стране – это Государственный герб, Государственный флаг и Государственный гимн. Эти символы закреплены основным законом нашей страны – Конституцией.

Все страны мира имеют свои государственные символы. Отличаются они друг от друга своим видом и значением. К государственным символам всех стран  нужно относиться с уважением, чтить их. Посягательства на герб и флаг во всех странах мира воспринимается как знак неуважения и враждебности к стране, ее населению.

А что вы знаете о символах других стран мира? (ответы детей).

А теперь вспомним, что означают символы современной России.

(Демонстрация изображения Государственного герба России)

Понятие «герб» происходит от немецкого слова «наследство» или «наследие». Герб является знаком отличия, важнейшей эмблемой государства, города, области, а также отдельных лиц и родов. Его изображение помещается на флагах, монетах, печатях, бланках, марках и других предметах, чтобы показать принадлежность к тому или иному государству.
Современный герб России был принят в декабре 2000 года. Он представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенное на красном щите, над орлом – три короны (две малые и одна большая), в лапах орла – скипетр (золотой жезл) и держава (золотой шар), а на груди на красном щите – всадник, поражающий копьем дракона.

Герб Российской Федерации является символом единства народов России, живущих в европейской и в азиатской ее частях. Короны над головами орла рассматриваются как символы союза республик, краев и областей, из которых состоит наша Родина. Скипетр и держава означают сильную власть, защиту государства и его единство. Всадник на щите на груди орла – не только древний символ столицы России – Москвы, но и олицетворение победы добра над злом, готовности нашего народа защищать свою страну от врагов.

(Демонстрация изображения герба Саратовской области)

Герб Саратовской области был утвержден 6 сентября 1996 года. Он представляет собой три звездообразно расположенные стерляди на голубом щите и означает богатство нашего края рыбой. Щит символизирует то, что Саратов является городом-крепостью, голубой его цвет – реку Волгу.

(Демонстрация изображения герба Дергачевского района)

Герб Дергачевского района представляет собой изображение птицы дергач серебристого цвета на золотом фоне в обрамлении пшеничных колосьев. В правом верхнем углу помещается изображение герба Саратовской области, что означает административную принадлежность района. Птица дергач, как известно, означает название районного центра, которое не менялось со времени основания поселка. Золотой фон и колосья символизируют  сельскохозяйственное значение нашего района.

(Демонстрация государственного флага Российской Федерации)

Государственный флаг России окончательно был утвержден в декабре 2000 года. Он представляет собой полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цветов. Отношение ширины флага к его длине – 2:3. Цвета государственного флага никогда не выбираются просто так. Издревле каждый цвет имел свое особое значение.

А вы знаете, что означают цвета нашего флага? (ответы детей).

Красный цвет означает отвагу, мужество и героизм, а еще – энергию, силу, кровь, пролитую за Родину. Белый и синий цвета были цветами русской православной церкви. Синий цвет – это небо, верность, вера, постоянство. Белый цвет символизирует благородство, совершенство, мир, чистоту, правду.

(Демонстрация флага Саратовской области)

Флаг Саратовской области представляет собой прямоугольное полотнище с широкой белой полосой вверху и более узкой полосой внизу. По центру белой полосы расположен герб Саратовской области. Таким  образом,  все три цвета Российского флага присутствуют на флаге нашей области. Флаг был утвержден, так же как и герб 6 сентября 1996 года.
Кстати, 22 августа принято отмечать день Государственного флага Российской Федерации. Соответствующий президентский Указ был подписан в августе 1994 года. Предлагаем вашему вниманию историю этого праздника.
Выступление старшеклассника:

«Впервые бело-сине-красный флаг взвился в 1668 году над Волжско-Каспийской флотилией во времена Петра Первого. Первое время этот флаг развивался над всеми российскими судами – торговыми и военными. Затем произошло «размежевание»: с 1712 года военно-морским флагом стал белый с диагональным голубым крестом Андрея Первозванного. А торговому флоту был отдан бело-сине-красный флаг. В 1896 году накануне коронации Николая Второго в России окончательно определились с государственным флагом. Министерство юстиции Российской империи  постановило считать национальным флагом петровский бело-сине-красный.
Каждому цвету было дано свое толкование. Так, согласно византийской традиции, красный означал державность. Синий был выбран как цвет Богоматери, под покровительством которой, как принято считать, находится Россия. Белый цвет означал свободу и независимость.

Было и другое толкование цветов: каждый цвет символизировал Великороссию, Малороссию и Белоруссию, то есть содружество славянских народов, населяющих нашу страну.

Трехцветный флаг был упразднен в советской России в апреле 1918 года на заседании фракции большевиков Всероссийского центрального исполнительного комитета, высшего органа государственной власти в России, по предложению его председателя Якова Михайловича Свердлова. На смену трехцветному пришел красный стяг.
22 августа 1994 года подписан Указ Президента России Бориса Николаевича Ельцина о том, что 22 августа считается Днем Государственного флага».

(Звучит запись гимна Российской Федерации)

Гимн – это торжественная песня, исполняемая в особых, наиболее важных случаях. Каждое государство имеет свой гимн. Услышав его, одни вспоминают горы и быстрые реки, другие – знойные пустыни и одинокие оазисы с родниками, третьи – холодные льды и снега. Под широкую и величественную мелодию нашего гимна, его понятные и легко запоминающиеся слова мы представляем себе нашу Родину. Перед глазами возникают ее бескрайние поля, густые леса, реки, озера, города и деревни.

Гимн – это песня, посвященная своей Родине, это символ государства, такой же, как герб и флаг. Гимн прославляет могущество и величие нашей огромной страны.
А вы знаете, кто написал слова и музыку гимна? (ответы детей)

Поэт Сергей Владимирович Михалков и композитор Александр Васильевич Александров являются авторами гимна. Гимн был окончательно утвержден в декабре 2000 года.

Итак, мы познакомились с символами нашей Родины.

А что для вас означает слово «Родина»? (ответы детей)

Предлагаю вспомнить пословицы и поговорки о Родине. Я говорю начало пословицы, а вы дружно заканчиваете.

· Где родился (там и пригодился).

· На чужой сторонушке (рад любой воронушке).

· В гостях хорошо (а дома лучше).

· Плоха та птица (которой свое гнездо не мило).

· Родная сторона – матушка (чужая – мачеха).
· Каждая сосна (своему бору шумит).

· На чужой стороне (и полынь не растет).

· Ради Родины своей (ни сил, ни жизни не жалей)

А теперь предлагаем викторину. Класс делится на команды, отвечает тот, кто быстрее поднимет руку. За каждый правильный ответ жюри из числа старшеклассников засчитывает один балл.

1. Что означает слово «герб»? («наследие»)

2. Где изображают герб страны? (на печатях, монетах, бланках и т.д.)

3. Из каких основных изображений состоит герб России? (двуглавый орел, короны, скипетр, держава, всадник с копьем)

4. Почему орел двуглавый? Что это означает? (единство европейской и азиатской
 частей страны)

5. Что означают короны над головами орла? (союз республик, краев и областей)

6. Что означают скипетр и держава? (сильная власть, защита государства и его единство)

7. Что символизирует всадник с копьем, поражающий змея? (победу добра над злом, готовность нашего народа защищать свою страну от врагов)

8. Назовите основные элементы герба Саратовской области (три стерляди, голубой щит)

9. Что означает герб Саратовской области (богатство нашего края рыбой, город-крепость на Волге)

10. Расскажите, как выглядит герб Дергачевского района (птица дергач на золотом фоне)

11. Перечислите цвета Государственного флага Российской Федерации (белый, синий, красный)

12. Что означает белый цвет? (благородство, совершенство, мир, чистота, правда)

13. Что означает синий цвет? (небо, вера и верность, постоянство)

14. Что означает красный цвет? (отвага, мужество, героизм, энергия, сила, кровь, пролитая за Отечество)

15. Почему флаг Саратовской области повторяет цвета флага Российской Федерации? (потому что Саратовская область входит в состав Российской Федерации)

16. Кто является автором слов и музыки Государственного гимна России? (поэт С. Михалков и композитор А. Александров)

17. Когда были окончательно утверждены Государственные символы России? (в декабре 2000 года).

А теперь предлагаем вам игру «Наши государственные символы». Учитывается скорость и правильность выполнения. 

1. Каждой команде выдается набор карточек, на которых изображены элементы герба России. Нужно правильно собрать изображение герба.

2. Каждой команде выдается набор карточек с изображением элементов герба Саратовской области. Нужно собрать изображение.

3. Каждой команде выдается набор карточек, на которых написано значение тех или иных элементов герба России. Командам нужно сопоставить карточки с изображением элементов герба и карточки с их значением.
4. Каждой команде выдается набор карточек с изображением цветов российского флага и с их смысловым значением. Нужно сопоставить карточки.

И последний конкурс – творческий. Предлагаем командам придумать и нарисовать герб нашей школы. В течение 10 минут подумайте, что бы вы хотели изобразить на гербе школы, потом вы должны будете объяснить, почему именно эти символы вы выбрали.

Подведение итогов игры.
