План проведения заседания РМО (осень 2010) учителей географии

«Организация и система подготовки обучающихся к итоговой аттестации в независимой форме и форме ЕГЭ»

Направление 1. 

Нормативно-правовая база по итоговой аттестации в 2010-2011 учебном году (обзор – знакомство), методические рекомендации по подготовке к итоговой аттестации в текущем учебном году. Шабаева Т.М. – руководитель РМО.

Роль учителя – предметника по подготовке к государственной (итоговой) аттестации. Чикунова И.В. – психолог МОУ «СОШ № 2 р.п. Дергачи»

Направление 2. 

Обсуждение примерных программ по географии в рамках перехода на ФГОС в основной школе в 2011 году. Очкина И.А. – учитель географии СОШ с. Жадовка.

Направление 3. 

Информационная компетентность учителя как фактор  успешности обучения учеников. Утиулиев А.Т. – учитель географии СОШ п. Октябрьский.

Направление 4. 

Интернет-ресурсы на уроках географии. Лебедев А.А. – учитель географии СОШ п. Восточный. 

Направление 5. 

Обзор учебно-методической литературы и интернет-ресурсов для подготовки к экзаменам по географии в 9 и 11 классе. Жумашева Х.В. – учитель географии СОШ п. Орошаемый.

Новости СарИПКиПРО. Балякина О.В. – учитель географии СОШ п. Зерновой..

Обсуждение дополнений к плану работы РМО на 2010-2011 учебный год (районные конкурсы среди учителей географии).  Шабаева Т.М. – руководитель РМО.

Обсуждение результатов участие учителей географии в районной конференции «Инициатива молодых». Шабаева Т.М. – руководитель РМО.

