Воспитание толерантности в условиях образовательного процесса

«Толерантность – это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира», – так говорится в Декларации принципов толерантности, принятой генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году.

В широком смысле понятие толерантность означает терпимость ко всему чуждому и непонятному. Это очень широкое понятие, и за время нашей конференции мы, конечно, не успеем обсудить все аспекты проблемы толерантности. Поэтому мы ограничили круг обсуждаемых вопросов рамками проблемы межэтнического и межконфессионального общения.

Актуальность проблемы толерантности связана с тем, что сегодня на первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития (этику и стратегию ненасилия, идею терпимости к чужим и чуждым позициям, ценностям, культурам, идею диалога и взаимопонимания, поиска взаимоприемлемых компромиссов и т.п.). 

2003 год был объявлен ЮНЕСКО годом толерантности. Это объяснимо, ибо события, происходящие в мире, часто носят характер межэтнических, религиозных конфликтов, расовой дискриминации.

Исчезновение коммунистических ценностей в конце 20 века породило нравственно-идеологический вакуум, который быстро заполнился новыми идеологическими течениями, стимулировавшими расовую, этническую и религиозную нетерпимость. Как известно, подростки наиболее подвержены влиянию всего нового, нетипичного. Поэтому назрел вопрос о толерантном воспитании школьников.

И хотя  в глубинке процессы дискриминации по этническим и религиозным признакам не так ярко выражены, как в крупных городах, все-таки некоторые события, педагогические наблюдения, а также данные анкетирования школьников нашего района вызывают тревогу. Последствия деятельности интолерантной личности непредсказуемы: от оскорбления словом до преступления.
В условиях многонационального государства социальная стабильность во многом зависит от того, является ли педагогика поликультурной и толерантной. Суть толерантности формируется на основе признания единства и одновременно многообразия человечества, взаимозависимости всех от каждого и каждого от всех, уважения прав другого, а также воздержания от причинения вреда, так как вред, наносимый другому, означает вред и для всех, и для самого себя. «Тот, кто не делает зла, купается в щедрости» - гласит восточная пословица.
По сведениям главного редактора областного  журнала «Общественное мнение» Алексея Колобродова в Саратовской области в последние годы участились преступления на межнациональной почве.

В ночь на 30 сентября 2001 г. в Марксе вандалы подожгли здание лютеранской церкви Святой Троицы. Как установило следствие, неизвестные, разбив оконные стекла, проникли в здание и подожгли алтарную часть церкви, предварительно сложив там приходскую литературу. Основной версией следствия были мотивы национально-религиозной розни. 
В сентябре 2002 г. саратовские неонацисты разгромили шашлычную на набережной. Один из нападавших погиб в драке с кавказцами – владельцами заведения. В память о нем праворадикалы собирались устроить шествие: вывести на центральную улицу около 500 человек. Городская администрация отклонила заявку на «массовое мероприятие». 
В том же 2002 году неподалеку от саратовского туберкулезного диспансера группа неонацистов убила молодого казаха. 
В 2003 году Центр экстренной психологической помощи «Телефон Доверия» подытожил, что, согласно сообщениям родителей, чьи дети ударились в неонацизм, в городе насчитывается не менее 1000 молодых скинхедов-праворадикалов. В том же году, один из высокопоставленных милицейских начальников озвучил цифру – 4000 национал-экстремистов по области. 
В 2004 году наци-скинхеды забили насмерть отца четырёх детей, уроженца Дагестана. Совсем недавно эту историю припоминал глава пресс-службы Духовного управления мусульман Ахмед Махметов. В том же году поджигали синагогу, разрисовывали свастиками и лозунгами «Смерть жидам!». 
Осенью 2006 года в Вольске произошло убийство русского азербайджанцем в кафе «Галактика». За этим последовали межнациональные столкновения. 
Весной 2007 года в Красноармейске азербайджанец зарезал русского в кафе «На мостах». После чего произошел массовый народный сход местных жителей, на котором были выдвинуты требования выселения кавказцев. В город были стянуты отряды СОБР. 
14 декабря 2008 года в селе Шевыревка произошла драка между русской и кавказской молодежью. Отомстить за побежденных сородичей из Саратова на арендованном автобусе приехала группа из 29 наци-скинхедов, вооруженных арматурой. Они разгромили сельский «Дом досуга», избив множество школьников неславянской внешности. Водитель автобуса утверждал, что его пассажиры скандировали лозунги «Россия для русских!». 
25 марта 2009 года на пересечении улиц Соколовая и Радищева Саратова татарского парня избил вооруженный русский нацист. Потерпевший в тяжелом состоянии был доставлен в 1 ГКБ Саратова, где 28 марта от полученных телесных повреждений скончался. Преступление правоохранители охарактеризовали как «убийство по неосторожности». 
Всего по данным милиции в 2008-2009 годах на территории Саратова наци-скинхедами совершено 25 преступлений в отношении выходцев из ближнего зарубежья, в том числе 8 убийств, 2 причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть потерпевшего, 10 причинений тяжкого вреда здоровью без смертельного исхода, 3 разбоя, 1 грабеж, 1 нанесение побоев. 
Ночью 2 мая 2010 года в кафе «Золотая Бочка» Пугачева между двумя группами нетрезвых молодых людей – русских и чеченцев произошел конфликт. В ходе драки пострадал 28-летний житель Пугачева Николай Вешняков. С ножевым ранением пострадавший был доставлен в ЦРБ Пугачева, где скончался от полученных травм. В городе начались волнения, из соседнего Балаково были вызваны для подкрепления отряд милиции и ОМОН. 
  5 апреля 2010 г. в Саратове была избита 15-летняя татарка в национальной одежде. Нападавшие выкрикивали националистические лозунги.   
И наконец, 20 декабря 2010 г., после массовых выступлений спортивных фанатов в Москве, на телеканале «ТНТ–Саратов» проходил опрос среди зрителей. Им предлагали ответить на вопрос: «Считаете ли вы, что в Саратовской области существует проблема межнациональных отношений?». Подавляющее число дозвонившихся (540) считает, что она существует; 142 человека отрицают наличие сложностей в отношениях между народами. 179 саратовцев считают, что проблема возникает время от времени.

Безусловно, воспитание духовно-нравственной личности, обладающей толерантным мышлением, - это задача всей воспитательной системы школы, но каждый учитель на своем уроке должен внести свою лепту в формирование гражданской позиции школьника.

Предмет «География» дает прекрасную возможность воспитать разностороннюю личность. На уроках мы воспитываем патриота своей страны, своего села, а также человека, уважающего общечеловеческие ценности. Цель воспитания толерантности - воспитание в подрастающем поколении потребности и готовности к конструктивному взаимодействию с людьми и группами людей независимо от их национальной, социальной, религиозной принадлежности, взглядов, мировоззрения, стилей мышления и поведения.

Данная цель достигается посредством решения конкретных задач воспитания, формулируемыми учителями для каждого конкретного урока. Например, развить уважение к правам людей различных рас и национальностей при изучении темы «Человеческие расы» в 6 классе. Или воспитать терпимость к людям иной национальности, культуры, религии при изучении темы «Этническая мозаика России» в 8 классе. Или  обратить внимание на опасность стереотипов в восприятии событий и явлений при изучении стран мира в курсе «Экономическая и социальная география мира».
Прошу не забывать, что задача воспитания толерантности решается не только содержанием урока или внеурочного занятия, но и формой проведения. На сегодняшний день педагоги все чаще используют интерактивные формы обучения. Интерактивными сегодня называют специальные средства и устройства, которые обеспечивают непрерывное диалоговое взаимодействие пользователя с компьютером. Все занятия, направленные на воспитание толерантности должны проходить именно в диалоге. Интерактивное обучение - это обучение, погруженное в общение. Оно сохраняет конечную цель и основное содержание образовательного процесса, но видоизменяет формы с транслирующих (передаточных) на диалоговые, основанные на взаимопонимании и взаимодействии. Главная особенность данной методики заключается в том, что процесс научения происходит в совместной деятельности. Внутригрупповое сотрудничество в решении дидактических задач повышает эффективность учебного процесса не менее чем на 10 %. Однако для организаторов интерактивного обучения помимо чисто учебных целей важно, чтобы в процессе происходящих в группе взаимодействий осознавалась ценность других людей и формировалась потребность в общении с ними, в их поддержке. 

Безусловно, что учителя географии давно ведут работу по формированию толерантности школьников, хотя термин «толерантность» распространился в учительской среде сравнительно недавно. Сегодня учителя поделятся опытом работы по этому направлению. Уверена, что каждый здесь присутствующий понимает эту проблему и разделяет ее. И наверняка у каждого из вас есть опыт работы по проблеме формирования толерантности. Главная задача сегодняшней встречи, выяснить, почему наши усилия часто не приносят пользы, и что можем сделать мы, учителя географии, для решения проблемы межэтнического, межконфессионального общения. 

