Линии развития по ГЕОГРАФИИ (6-9
)

1. Развитие у школьников системного географического мышления: формирование представления о взаимодействии единой системы «природа – население – хозяйство». 

· Как вы думаете, меняется ли в Евразии климат? (учебник по естествознанию для 5-го класса «Земля и люди», «Баласс», стр. 219)

· Перечислите проблемы, встающие перед человечеством в связи с быстрым ростом народонаселения (учебник по географии для 6-го класса «Мир Земли», «Баласс», стр. 211).

· Вам предстоит стать мэром крупного города. Сформулируйте несколько предложений своей предвыборной программы, направленных на улучшение экологической ситуации в вашем городе (учебник по географии для 6-го класса «Мир Земли», «Баласс», стр. 219).

· Приведите примеры, как особенности природы сказываются на быте и хозяйстве людей (учебник по географии для 7-го класса «Земля – планета людей», «Баласс», стр. 90).

2. Использование географических карт в качестве источника информации. 

· Что обозначает масштаб 1: 5000? 1:50 000? Какой из них крупнее? Какой масштаб удобнее для плана Кремля, какой – для плана города Москвы? (учебник по естествознанию для 5-го класса «Земля и люди», «Баласс», стр. 138)

· Определите, в каком заливе какого океана находится точка с координатами 0 градусов широты, 0 градусов долготы. Какие мореплаватели пересекали этот залив? (учебник по естествознанию для 5-го класса «Земля и люди», «Баласс», стр. 179)

· Опишите по карте маршрут бутылки («бутылочная почта»), которую бросили с борта корабля в проливе Дрейка (учебник по географии для 6-го класса «Мир Земли», «Баласс», стр. 102).

· По картам атласа и другим источникам информации составьте описание одной из стран Восточной Африки (учебник по географии для 7-го класса «Земля – планета людей», «Баласс», стр. 120).

3. Объяснение окружающего мира и критическое восприятие полученной информации с точки зрения географии. 

· В каком году была открыта Америка? Почему Колумб называл местных жителей индейцами?  (учебник по естествознанию для 5-го класса «Земля и люди», «Баласс», стр. 166)

· Назовите три летних месяца Северного полушария и три зимних месяца Южного полушария. Когда в Австралии наступает Новый год: в самый жаркий или в самый холодный месяц? (учебник по естествознанию для 5-го класса «Земля и люди», «Баласс», стр. 181)

· Если бы Земля не вращалась вокруг своей оси, то какое направление имели бы пассаты? (учебник по географии для 6-го класса «Мир Земли», «Баласс», стр. 147).

· Почему в северных русских избах окна расположены высоко от земли? (учебник по географии для 7-го класса «Земля – планета людей», «Баласс», стр. 82)

· Подумайте, как длинная зима и короткое лето могли отразиться на характере русского народа (учебник по географии для 7-го класса «Земля – планета людей», «Баласс», стр. 97

�Для географов.





